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Megjelenik minden szerdán és szombaton

Az országos magyar gazdasági egyesület tagjai
ingyen kapják.

Nem tagoknak előfizetési díj:
Egész évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korona.

Az Országos Hagy. Gazdasági Egyesület tulajdona, Szerkesztőség ée kiadóhivatal:

Budapest (Köztelek), ÍHöi-ót 35. szám.
Az agyeeülsti tanács felügyelete alatt:

Főszerkesztő és kiadásért felelő»: Forster (>éza az OMGE. igazgatója. 
Felelős szerkesztő: Szilassy Zoltán az OMGE, szerkesztő-titkára. Kéjiratokat a szerkesztőség nem küld vissza.
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Két inditvány.
Az ország közgazdasági politikájának 

helyes irányban való vezetése csakis 
abban az esetben érhető el, ha a köz­
vetlen érdekeltek szavukat nem csak hal­
latják, hanem a helyi viszonyoknak isme­
retéből eredő legjobb meggyőződésükkel, 
kívánságaiknak érvényt szerezni is igye­
keznek. Különösen áll ez abban az eset­
ben, ha nem szűk helyi érdekekről van 
sző, hanem a helyi érdekekkel kapcsolatos 
országos érdekről. Elvégre igaz, hogy a 
parlament és kormány hivatva vannak 
minden érdeket egyformán fölkarolni, 
ámde hogy tegyék ezt, ha kellőképen nem 
ismerik a viszonyokat? Épen ezért csak 
helyeselni tudjuk, ha a vidéki érdekeltség 
a rendelkezésére álló fórumokon: a vár­
megyék közgyűlésén megnyilatkozik és 
felvilágosító szavával, direkt indítványaival 
parlament és kormány figyelmét állan­
dóan ébren tartja és igy a rég érzett szük­
ségletek kielégítését sürgetvén, elő is 
mozdítja.

Elismeréssel konstatáljuk, hogy ebben 
az irányban Tolnamegye legutóbbi köz­
gyűlése két igen fontos kérdésben nyilatko­
zott meg, amelyeknek országos közgazda- 
sági jelentőségét annál kevésbé lehet 
tagadni, mivel mindkét kérdés mái- évek 
óta foglalkoztatja az egész ország közvé­
leményét s mindkét kérdésben a gazda­
sági testületek, elsősorban az OMGE. már 
évek előtt határozott állást foglalt. E kér­
dések egyike a baja báttaszéki dunai áthi­
dalás, a másika a Szerbiával kötött keres­
kedelmi szerződés felmondása. Tolna vár­
megye törvényhatóságának közgyűlése

Bártól Béla bizottsági tag indítványára 
mindkét kérdésben állást foglalt, mely 
állásfoglalás messze túlhaladja a helyi 
érdekeltséget, épen azért megérdemli, 
hogy velük behatóbban foglalkozzunk.

Magyarország forgalmi politikájának 
alig van a helyes közgazdasági elvekkel 
ellentétesebb ellentmondása, mint az a 
tény, hogy a Közép-Dunának Budapesttől 
Zimonyig terjedő háromszázhatvan kilo­
méternyi hosszában egyetlen állandó át­
hidalása sincs. Ennek a káros következ­
ménye azután, hogy az ország keleti 
része, a nyugati részekkel, különösen 
pedig egyetlen tengeri kikötőnk, Fiume 
felé valóságos kínai fallal van elzárva, 
mert az egész Duna-Tisza köze, továbbá 
a tiszántúli részek mintegy' 6 millió lakos­
ságának áruforgalma csakis a Bpest vagy 
Zimony felé tehető nagy kerülővel bonyolít­
ható le nyűgöt felé. Hogy ez a kerülő a forga­
lom folyamán mekkora időveszteséget, meg­
teendő hosszabb ut arányában mekkora 
költségtöbbletet, tehát az áruknak mekkora 
megdrágítását, az államvasutaknak meny­
nyivel több szállító eszköz beszerzését, 
koptatását, tehát üzemköltség emelkedé­
sét okozza, azt számokban kifejezni nem 
is lobét. Azt egy pontos statisztika éven­
ként bizonyára számos millióban mutatná 
ki. Épen azért szinte érthetetlen az a 
makacsság, a mehiyel a mindenkori kor­
mányok a Közép-Duna áthidalása ellen 
állást foglalnak. Pedig mindaz az ano­
mália és nagy anyagi kár, mely a Közép- 
Duna áthidalásának hiányából származik,
egy csapasra megszüntethető volna egy
megfelelő vasúti hid megalkotásával, mely 
az egész Alföld metropolisait: Szegedet,

Temesvárt, Szabadkát, Baját és ezeknek 
nagy környékét egyszerre közvetlen egye­
nes összeköttetésbe hozná a nyugati fo­
gyasztó piaczokkal és a huniéi kikötővel.

Hogy ez a közép-dunai áthidalás 
elsőnek máshol, mint Baja és Báttaszék 
között nem létesülhet és hogy ennek 
Tolna vármegye részéről való követelése 
nem parcziáliás helyi érdek, annak egy­
szerit magyarázata abban van, hogy 
Báttaszéknél négy vasúti vonal jön össze, 
melyek egymással összeköttetésben nem 
lévén, zsákutezában végződnek. Illetve 
az áruk folytatólagos szállítása vagy csak 
a drága átrakodás és a dunai kompon 
való átszállítás által, vagy a Budapestre 
fölkerülés és ismét visszajutás drága és 
monstruózus utján történhetnék. Holott 
a Báttaszéknél történendő dunai áthidalás a 
Duna mindkét oldaláról összefutó vasúti 
vonalakat összekötvén, az Alföldtől nyugati 
irányba gravitáló áruk szállításának útját 
a zimonyi kerülő mellőzésével 240, a 
budapesti kerülő mellőzésével pedig épen 
400 kilométerrel rövidítené meg, vagyis 
a szállítási dijakban ugyanennyi kilométer 
szállítási dijának megtakarítását és azzal 
egybekötött több szállítási eszköz nélkü­
lözését eredményezné. Valóban rövidlá­
tásnál és megrögzött maradiságnál egyéb­
nek szelíden nem is mondható az a for­
galmi politika, mely egyedül ezen nagy 
előnyt belátni nem tudja. És ha csak a 
nagy kerülők elmaradásával együtt járó 
óriási szén fogyasztás megtakarítását te­
kintjük, bátran merjük 
baja-báttaszéki áthidalás 
a legrövidebb idő alatt 
nának.

állítani, hogy a 
költségei ebből 
fedezhetők voi-
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a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete (Budapest, V., Alkotmány-u. 31.)
ŐSZI és TÉLI, valamint SZÜRETI árjegyzéke.
= Kívánatra azonnal bérmentve megküldetik. =
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Mai számunk 30 oldal.
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Az általunk Szerbiával kötött keres­
kedelmi szerződés ugyanis 1904. év 
január 1-én lejár, azonban, ha 1903. év 
január 1-éig fel nem mondatik, érvény­
ben marad továbbra is. Daczára, hogy 
már alig pár hónap választ el a felmon­
dási határidő lejártától, a felmondás eddig 
meg nem történt.

Ezen felmondás elmulasztása, illetve 
a szerződés további fenntartása még 
csak az 1904. évre is, a magyar gazdák­
nak óriási megkárosítását — s különösen 
állattenyésztésünk teljes tönkretételét jelen­
tené, mert ezen szerződésben Szerbiának 
határforgalmi kedvezmény czime alatt a 
következő kedvezmények adattak:

Búzát és rozsot behozhat az előirt 
1 forint 50 krajezáros vám helyett 75 
krajezár vámmal, azaz a vám felével. 
Igaz ugyan, hogy e vám csak a határ- 
forgalomra szólt, de azért tényleg Szerbia 
az egész vámterületbe csempészte be fele 
vámmal összes búzáját, úgy hogy —- 
míg a mi búzánk és rozsunk elöl a kül­
föld 2—4 arany forintnyi vámmal zárja 
el magát, tíz év óta, potom 75 k raj ez ár­
ral jön be, a határforgalmi kedvezmény 
értelmének meghamisítása folytán — az 
összes Balkán államok rozsa és búzája.

Épp igy, daczára hogy a szerb mar­
hának darabonkint 3hó métermázsát véve 
14 arany forint — vámot kellene fizetni, 
most darabonkint a határforgalom ürügye 
alatt csak 4 forint vámmal szállittatik 
Budapestre, Becsbe, Prágába, bár az ezen 
4 forint vámmal csakis a határvidékbe 
szabadna szállítani az ottani fogyasztás 
számára szánt állatot, s bár a parlament 
csakis ezen határforgalomra, nem pedig 
az összes államim portra szavazta meg a 
4 forintnyi kedvezményt. Épp igy csak 
3 írt 20 krt fizet a szerb bor is hekto­
literenként.

De, ha már eddig milliókkal károsí­
tott bennünket a. halárforgalommal űzött 
visszaélés s annak lanyha ellenőrzése, tel­
jesen tönkre tenné állattenyésztésünket, ha 
ez még a szerződés lejárta után, azaz 
1904. január 1 -je után megtörténhetnék.

Akkorra ugyanis nyugat felől úgy a 
német vámtarifa prohibitiv magas tételei, 
valamint a német állat rendőri törvények, 
különösen, a már megszavazott Fleisch­
beschau-Gesetz (h us-sze mle-törvény) és a 
német és cseh ezukorrépa-f emésztésnek a 
ezukor-krizis folytán való nagy csökke­
nése, s az ottani szabaddá vált ezukor- 
répa-terüleleknek a hústermelés nagy 
gyarapítására való felhasználása a mi 
nyugati exportunkat — vagy a minimumra 
redukálja, vagy egészen beszünteti.

Ha már most ugyanakkor, mikor 
Németország felé állatexportunk úgyszól­
ván automaticze elzárul, Ausztriába pedig 
szinte kisebb lesz — mi továbbra is po­
tom négy forinttal engedjük bejönni a 
szerb, illetve a többi Balkánból odahaj- 
tolt marhát — ez a magyar niarhate- 
nyésztést teljesen tönkre tenné.

Épp igy tönkre tenné búzatermeszté­
sünket, ha mi a szerb rozsot és búzát

akkor is hetvenöt krajezár vámmal eresz­
tenénk be, mikor a németek 3 forint 60 
krajezár — arany — vámot szednek a 
mi búzánktól.

Világos ezekből, hogy Szerbiával fenn­
álló kereskedelmi szerződésünk oly hát­
rányos reánk nézve, hogy azt a jelenleg 
érvényes szerződés tartamának lejártán 
túl semnuesetre sem szabad meghossza- 
bliánunk, mert ez egyenlő volna köz- 
gazdasági öngyilkosságunkkal. Tolna vár­
megye közgyűlése nagyon helyesen cse­
lekedett, amidőn a maga részéről meg­
hozott határozattal némcsak a kormány 
és parlament figyelmét hívta föl e fontos 
kérdésben való határozott állásfoglalásra, 
hanem egyúttal a többi törvényhatóságo­
kat is hasonló állásfoglalásra.

Az elfogadott indítvány a következő:
1. írjon fel Tolna vármegye közönsége 

ugv a magas minisztériumhoz — mint a 
képviselőházhoz is aziránt, hogy a Szerbiával 
kötött végzetteljes kereskedelmi szerződés 
még a felmondási határidő lefolyása előtt fel- 
mondassék — s az ott elkövetett határfor­
galmi visszaélések mihamarabb orvosollassanák.

2. Szólítsa fel az ország összes törvény- 
hatóságait arra, hogy ugyanez irányban 
tegyenek felterjesztést a magas kormány- és 
a parlamenthez is.

Ha vidéki gazdatársaink között min­
den törvényhatóság területén akadnának 
Bartal Bélához hasonló lelkes agráriusok, 
ha minden törvényhatóság hasonló buzga­
lommal foglalkoznék legfontosabb köz­
gazdasági érdekeinkkel, akkor reményünk 
lehetne, hogy közgazdasági viszonyaink 
hamarosan javulásnak indulnának. Mivel 
pedig meggyőződésünk szerint ezt min­
denki kívánja, itt a példa, rajta, kövessük.

Sz. Z'

II. országos mezőgazdasági kiál­
lítás Pozsonyban.

A gépkiállítás.
II.

Most már a fedett terület alá értünk. 
Nyolcz-kilencz méter széles, 20—26—40 méter 
hosszú egyszerű nyitott, ponyvával fedett színek 
állottak egymás mellett sorjában, minden egyes 
szin körül 5 méter széles járó úttal. Ezzel 
sikerült elérni azt, hogy minden egyes kiállító 
úgyszólván 2—3 oldalról is a közönség részé­
ről hozzáférhető volt. Nem kerülhette el egy 
tárgy sem a közönség figyelmét.

A fedett területen a legnagyobb kiállító 
Propper Samu volt. Külön pajtában kiállította 
mindazon kitűnő gépeket, melyeket ő hozott 
be hazánkba s ö honosított meg nálunk. Mint 
gazdának módjában áll a meghonosítandó gé­
pet előbb saját gazdaságában kipróbálni s csak 
azután, ha a próba eredménye kedvező volt, 
hozza ki és adja át a közhasználatnak. S éppen 
«•sakis ezen eljárással sikerült Proppernek elérni 
azt, hogy minden egyes általa nálunk elter­
jesztett gép meghonosodott, bevált. Ritka gép­
importéul- dicsekedhetik ilyen eredménynyel. 
Propper kiállításában látjuk az eredeti Sack- 
rendszerü ekék, talajművelő és vetőgépek tel­
jes gyűjteményét remek példányokban. Újdon­
ság gyanánt e csoportban rétmiveíő gépek let­
tek bemutatva. Odébb a Peering aratógépgyár 
gyűjteményes kiállítása s a pajta végében uj 
rendszerű takarmánygőzölök voltak láthatók.

E szin tisztán csak mezőgazdasági gépek 
kiállítását tartalmazta. Vele szemközt a II. sz. 
színben 100 négyszögméter területen a kiáíli-

Országos érdekből csak helyeselni 
tudjuk tehát Tolna vármegyének állásfogla­
lását ebben a kérdésben, amelynek mi­
előbbi megoldását sürgeti olykép, hogy 
a baja-báítaszéki vasúti áthidalás az uj 
beruházási kölcsön terhére mielőbb sür­
gősen létesi(tessék és ezen állásfoglalásá­
nak támogatására az érdekelt törvény- 
hatóságokat átiratilag fölkérte.

A tolnavármegyei törvényhatósági 
közgyűlés által elfogadott indítvány a 
következő :

Minthogy a középdunai áthidalás elma­
radását már úgyis milliókkal kellett meg­
fizetnünk,

minthogy éppen ezen összeköttetés 
hiánya folytán az úgyis elkésett aratás után, 
minden vagon kétszáz kilométer kerülővel s 
ennek megfelelő idő-, rezsi- és fuvarveszte­
séggel teszi meg útját s igy az idei kam­
pányban még későbben jutunk gabonánkkal 
a külföldi piaczra, s exportunkkal a várható 
torlódások folytán is elkésünk, s ezt ismét 
nekünk gazdáknak kell megfizetnünk, a kö­
vetkező indítványt terjesztem be:

1. Fejezze ki Tolna vármegye sajnálatát 
a felett, hogy a kereskedelmi miniszter ur a 
középdunai áthidalás nagy, országos érdekű 
kérdését, ellentétben a modern forgalmi poli­
tika és vasúti üzemrendszerrel s a méltá­
nyosság sarkalatos politikai elvével — csu­
pán heiyiérdekünek jelentette ki ugyanakkor, 
mikor az ország pénzéből milliókat fordít 
arra, hogy a tényleg csak egy belváros helyi­
érdekét képező — felesleges, botrányos 
könnyelműséggel tervezett, lelkiismeretlenül 
épített, a főváros természeti szépségét eltor­
zító eskü téri híd kétes eredménynyel és pártat­
lan szakértők meghallgatása nélkül rekon­
struálja.

2. írjon fel Tolna vármegye közönsége 
úgy a magas kormányhoz, mint a képviselő­
házhoz is hogy a középdunai áthidalás végre 
foganatosittassék, s különösen az iránt, hogy 
semminemű inveszticzionál is törvényjavaslatjne 
fogadtassák el, amelyben a középdunai áthi­
dalás első helyen biztosítva nincsen — s 
amelyben az ország, a vidék és a vidéki 
városok által hozott áldozatok arányában az 
inveszticziók a vidékre arányosan elosztva nin­
csenek.

3. Elismerve a középdunai áthidalás 
kérdésében Bod a Vilmos és Pichler Győző 
képviselő urak által tett felszólalások érdemét, 
mondja ki a közgyűlés, hogy Tolna vármegye 
összes képviselőitől elvárja, hogy úgy mint 
egy másik országos és megyei érdekű for­
galmi kérdésnél, t. i, a Közép-Duna szabályo­
zásnál is sikerrel tették, a középdunai áthida­
lás kérdésében is teljes eréiylvel és szolida­
ritással fognak eljárni és nem fogadnak el 
egv olyan invesztituezionalis törvényjavaslatot, 
melyben a haja—bátaszéki hid biztositva 
nincsen.

4. Hívja fe! Tolna vármegye átiratilag az 
összes érdekelt törvényhatóságokat hason- 
írúnyu támogatásra.

Meg vagyunk győződve, hogy az ér­
dekelt törvényhatóságok hasonló értelmű 
határozatot fognak hozni és meg vagyunk 
győződve, hogy a törvényhozás és kor­
mány végre-valahára ezen régóta sürge­
tett ügyet közmegelégedésre fogja meg­
oldani.

A második indítványa Bartal Bélá­
nak, melyet Tolna vármegye törvény­
hatósági közgyűlése élénk helyeslések 
között egyhangúlag elfogadott, a Szerbiá­
val kötött kereskedelmi szerződés fölmon- 
Ikására vonatkozik.
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tás egyik híressége lett bemutatva, a foomoí- 
iéglagyártds. Propper azzal, hogy ezen uj iparág 
gépeit behozta s hogy ezt meghonosítani ipar­
kodik. igen nagy szolgálatot tesz első sorban a 
homokos vidéken gazdálkodóknak. Közönséges 
homok- és czement-keverékből tisztán sajtolás 
utján állítja elő a legszebb szinti és rajzu bur­
kolat-köveket, a kitünően tartó hornyolt tető­
fedő-cserepet. Homok és mészböl sajtolás utján 
a homoktéglát. Tehát ott. ahol eddig szó sem 
lehetett sem tégla, sem cserépgyártásról, az 
egyszerű gépek segélyével, melyeknek kezelé­
sét bármely egyszerű munkás megtanulhatja, 
a gazda házilag készítheti el tégláját, burkoíat- 
kövét, cserepét.

Ugyanezen színben volt a Budapesti 
Szivattyú- és Gépgyár R.-Társaság kiállítása, 
melynek Wegner-rendszerü pöczegödör-tisztitó- 
gépe keltett általános feltűnést, midőn munká­
ban bemutatva 600 liter vizet 1 perez alatt 
felszívott.

Az „Apolló* kőolajfinomitógyár benzin­
motorjával, Gál és Fodor-ezég pedig szépen, 
Ízlésesen és tanulságosan összeállított szab. 
hydra-fémtömlő-gyüjteményével keltett feltűnést.

Popper és Weinberger Szempczről bemu­
tattak egy ujdonságszárnba menő burgonya- 
vetőgéget, sajátszerü dobó-vetőszerkezetével.

E gép jövő év tavaszán alapos próbák 
alá lesz véve s nem lehetetlen, hogy vele a 
burgonyatermesztés kérdése ismét egy lépéssel 
előre fog haladni.

Á szín mellett egy sajátos szerkezetű kézi 
cséplőgép zakatolása vonta magára a közönség 
figyelmét: Wittman és Steppan karácsonyi 
egyszerű kézművesek munkája ez a gép, mely 
a cscphadaró munkáját utánozza. Zsupp készí­
tésre valószínűleg jól fog bevállni, s hogy 
szükség van rá, az kitűnik abból a tömeges 
megrendelésből, meíylyel elárasztották, különö­
sen a kisgazdák, Wíttmannt.

A következő színben volt Schember C. és 
Fiai mérlegkiállitása, melyen a legnagyobb 
hídmérlegtől a legkisebb práeziziós irodai 
gabona-minőség mérlegig be voltak a külön­
böző mérlegek mutatva mintaszerű kivitelben.

Mellette Zwarg és Ringeisen mérleggyára 
állított ki szintén tanulságoson.

Stahel és Lenner rostáiéra ez és trieur- 
gvára kitűnő készítésű trieurjeiből mutatott be 
tanulságos gyűjteményt.

Reichel és Hmler ezég egy kisebb gazda­
sági szeszgyár berendezését mutatta be ugyanitt.

A szin másik részében Roessemann és 
Kühnemann ezég nagyon ügyesen összeállított 
mezei és istállő-vasut modellt mutatott be 
működésben is. Sok nézője akadt a csinos kis 
istállő-modellnck vasúttal felszerelve s a kis 
kocsi vigari szaladgált, villamos erővel hajtva, 
a lerakott miniatűr síneken. Az egész inkább 
játékszer benyomását tette, valójában azonban 
tanulságos mintáját mutatta a mezei és is tál lo­
vasul elrendezésének.

A Schmidt, és Társa mintaszerű villamos 
felszerelések kiállítása is általános tetszést ara­
tott a hozzáértők előtt.

Fellner és Resofszky a „ Naxos“ kőből 
gyártott legkülönbözőbb horzsoló korongokat, 
simitókat, fényezőket, tisztító rongyok, papirt 
stb. állított ki Ízléses és tanulságos összeállí­
tásban.

Mellette állott a Marcheggi gépgyár által 
kiállított „Meteor“ és ,Perplex“ daráló gép, 
villanyos erővel hajtva. A „Perplex“ darálót 
méltán nevezték el a kiállítás csodájának. \ a- 
lóban csodálatos, hogy e gép mi mindent tud 
lisztté őrölni. Kezdve a szénán, szalmán, csöves 
tengerit, üveget, a földről felszedett kavicsot, 
mindennemű terményt, asbestet, papirt, szóval 
mindent, a mi csak egyáltalán aprítható, bámu­
latos gyorsan lisztté őröl- S e mellett szerkezete 
olyan végtelenül egyszerű, hogy azt akármelyik 
egyszerű falusi kovács is rendben tarthatja. 
Ezzel a géppel megvan oldva a csöves tengeri 
darálása s remélhetőleg a közel jövőben már

többet fogmik róla hallani. Kitűnő lesz e gép 
a mezőgazdaság szolgálatában.

A szomszéd szin elején Marshall pozsonyi 
kocsigyáros három automobilja állott a közönség 
rendelkezésére. Egész nap pöfögött e három 
kocsi a kiállítási nagy körúton körül, vagy ki 
az ásógéphez. Egy koronáért mindenki meg­
szerezhette magának azt a kétes értékű gyö­
nyörűséget, hogy összerázassa magát. És volt 
is rá vállalkozó elég.

Mellette szintén egy kiállítási kis csoda 
volt látható. A Székeiyhidy László által készített 
vizesöves kazárra gőzgép eredetiben és egy kis 
modellben, mely üzemben volt bemutatva.

A Magyar aczéléru gyár R.-T. kitűnő 
gyártmányai, kocsi és spirálrugói szép és ta­
nulságos csoportban voltak bemutatva.

A' „Merkur“ vasművek Josifovits és Fashing 
mérnök vezetésével Ízlésesen készült vetőgé­
pekkel, szép kivitelű kocsitengelyekkel, aczél 
öntésekkel mutatkozott be.

Mellette Pramer .János vetőgép gyára mu­
tatta be vetőgépeit.

Grossman Lipót malaczkai gépműhelye 
kisebb gazdasági gépeket állított ki.

Perl és Tsa vág-szeredi gépgyára szintén 
ügyesen készített kisebb gazdasági gépeket, 
továbbá állítható golyós csapágyos járgányos 
cséplőgépeket mutatott be.

Fuchs Ágoston műszerész és kerékpár 
készítő négy kerékpárt állított ki.

Brunovszky Bohumil Csesztéröl őrlőhenge­
reket, Mestyánek Lajos pedig saját gyártmányú 
ekéit állította ki.

Czárán Ottó a kettős törekráző rostát 
mutatta be.

Weiss András és Tsa gépgyára hentes­
ipari gépekből állított ki szép gyűjteményt 
mellette Jurány Károly tejgazdasági gép- és 
eszközgyára mutatta be gyártmányait.

Tanulságos volt Beck és Gergely kiállítása, 
ki egy saját gyártmányú, a közönséges gazda­
sági gőzgép alakjára készült benzinmotorral 
hajtatott egy gőz cséplőgépet.

A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete be­
mutatta a Bánki-motort, mely dinamógéppel 
kapcsolatban egy ivlámpát tartott állandóan 
égve. Ezenkívül takarmánv-előkészitögépeket és 
egy Ganz-féle hengerszéket is működésben tar­
tott a motor.

Az utolsó színben, a második keresztül 
előtt Hayfarth F. és Tsa. nagyszabású kiállí­
tásban mutatta be borsajtóit és egyéb gazda­
sági gépeit. Különösen kettős borsajtója keltett 
nagyobb érdeklődést, meíylyel a sajtolás foly­
tonosan mehet, miután a két sajtókosár fel­
váltva tolható a sajtőtömb alá. Egyéb gépeiből 
is szép gyűjteményt mutatott be.

Mellette volt Mader T. E. pozsonyi vas- 
kereskedő ezég szivattyú és a Borostyánkői 
rézhámor rendkívül érdekes rézáru, nversréz- 
kiáilitása.

Végül e pajtában állott Stádel Károly örö­
kösei gépgyárának javított sorvetőgépe és már 
általánosan ismert földmérő taligája.

A színen kívül a hires Oberurseli motor­
gyár benzin- és spiritusz-motorjai dolgoztak, 
kettő közülük cséplőgépet hajtott, egy pedig 
egy körszivaííyut. Bemutatta e gyár a spiritusz­
motort is üzemben. Módjában állott a közön­
ségnek meggyőződni arról, hogy szeszszel 
csakúgy lehet motort üzemben tartani, mint 
akár benzinnel, petróleummal vagy gázzal. A 
rnótortulajdonosok tudják legjobban, mit árt a 
petroleum vagy a benzin a motornak az el- 
kerüihetlen kormozással. A spintuszmotornál 
kormozás nincs, a gép tartóssága spirituszüzem­
mel 70—80 százalékkal nagyobb, karbantartása 
ugyanannyival olcsóbb, mint a petróleum vagy 
benzin használatánál.

Saphiér wien-i ezég a Czukrázda és sütő­
iparban használt gépeit mutatta be oly siker­
rel, hogy kiállított" tárgyainak legtöbbje vevőre 
talált,

A második keresztuton tűi pótlólag felál 
ütött színben a Friedrich és Hanga hentesipari

gépei voltak gazdag választékban és kiváló 
egyed ebben kiállítva.

Togel Albert gépimporteur rendkívül érde­
kes gyűjteményt állított ki eredeti amerikai 
gazdasági gépekből. A nálunk ismert és haszná­
latos gépektől teljesen elütő, eredeti alakok, 
ekék, vetőgépek, burgonyakiemelő tejfőlöző gépek 
voltak láthatók. S hogy ezen eredeti gépek 
megtetszettek gazdáinknak, azt a megrendelések 
száma bizonyítja legjobban. Hogy aztán a mi 
viszonyaink közt be fognak-e válni, az a jövő 
titka.

Mellette a budapesti „ Velodrom* társaság 
automobiljai és kerékpárjai állottak.

Warchalowszky és Seidln ezég petrol in- 
motorja az egész kiállítás alatt kifogástalanul 
működött.

Külön, ízléses vaspavillonban a világhírű 
Mr. Cortniek ezég mutatta be aratógépeit és 
lógereblyéit.

Utánna a Friedíönder ezég állította ki 
mezőgazdasági gépeit és egy igen szép kivitelű 
Halladay-szélmotov mintát.

Drossier Károly bemutatta a gözeséplő 
készlettől kezdve a kisebb mezőgazdasági gé­
pekig gyártmányait, köztük egy még nálunk 
nem használt villás, burgonyakiszedő-gépet.

Végül Scholcz A. jauernigi gépgyáros mu­
tatta be főleg a dombos, hegyes vidékeken hasz­
nált talajművelő eszközöket, különböző váltó 
ekéket, boronákat, 3 vasú váltó hegyi ekéjét, 
burgonyamivelő gépeit.

E kiállítókon kívül természetesen nem 
hiányoztak a kaszakő, konyhaeszközök; s sok 
apróbb hasznos és haszontalan házi czikkek 
elárusítóinak tarka kiállításai, kik a jó vásár 
reményében a legezifrább reklám-kirakatokkal 
csalogatták a közönséget. Ok a sok gazda- 
asszony látogató közt jó vásárt csaptak.

Vége a sétának!
Még ebbe a tojáshéjba szorított ismerte­

tésbe is, legalább első olvasásra, könynyen 
belezavarodik az olvasó. Hát még ha látta 
volna, vagy látta, mikor a sok gép mozgott, 
zakatolt, a közönség egy-egy érdekesebb gép 
körül tolongott, zajongott. Első látásra a sok 
közül nehéz kiválasztani, melyik érdemes - 
az ismerteken kívül — különös figyelemre. De 
erről is gondoskodva van. Sorjában ismertetve 
lesznek az „mj és figyelemre méltó~ újdonságok, 
azon gépek és eszközök, melyeknek azt a jel­
zőt. mint kitüntetést, a gépészeti csoport bíráló­
bizottsága megadott.

Szép és tanulságos volt a gépkiállítás. 
Adja isten, hogy a magyar gazdáknak haszna 
legyen belőle !

ifj. Sporzon Pál.

7ÉN YTERMESZTÉS.
Rovatvezető : Cserháti Sándor,

A takarmányrépa elvernie léséről.
A téli takarmányozásban oly nagy szere­

pel játszó takarmányrépának épségben való 
eltartása kétségen kívül' nagyfontosságu. A hibás 
vermelés folytán nagy károkat szenvedhetünk, 
nemcsak azáltal, hogy répánknak nagy része 
megrothad, megfagy és így veszendőbe megy; 
hanem az által is, hogy a megfagyott, megrot- 
hadt répának, kellő gondnélküli kiválogatása és 
feltakarmányozása esetén, állatállományunkban, 
különösen tehenészetünkben, különféle bajok 
fordulhatnak elő. '(Elvetélés, gyomorbántal- 
mak stb.)

Ilyen hibás vermelési módok azok, melyek 
jelenleg legtöbb helyen szokásban vannak és 
amelyek abból állanak, hogy a prizmába rakott 
répát vagy előbb szalma takaróval látva el, 
vagy anélkül, egy ásőnyomnyira földdel takar­
ják be, a prizma oldalának Ás-részéig és 
a felesleges nedvesség elpárologhasson, igy 
hagyják állam egész a fagyok beálltáig, amikor 
a takaratlanul hagyott részt is beföldeiik,
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ÁLLATTENYESZTES.
Rovatvezető: Kovács)- Béla.

A prágai sudár.
Ha a budapesti fűszer- és csemegeüzletek 

kirakatait végig tekintjük, meglepetve fogjuk 
tapasztalni, hogy majd mindenikben ott dísze­
leg a prágai sódar. De sőt a legújabb időben 
a nagyobb vidéki városok elsőrangú fűszeresei­
nek kirakataiban is ott látjuk azt, sőt Kassa 
elsőrangú fűszereseinek is derogál immár kassai 
sódart árulni, de más városok kirakataiból is 
eltűnnek immár a kassai sódar feliratok, 
amelyre pedig a kassaiak — méltán olyannyira 
büszkék voltak, hisz vetekedett, s vetekedik az 
a prágai sódarral.

A gyakori prágai sódar felírások láttára 
az ember valójában elkomorodik. I ram terem­
tőnk ! Elláttál bennünket minden földi jóval. 
Van annyi búzánk, szarvasmarhánk, disznónk, 
tejünk, vajunk, amennyit magunk elfogyasztani 
képesek sem vagyunk. Mindezen s még sok 
más nyersterményünkkel rá vagyunk utalva a 
külföldre, oda keli azt eladnunk, sokszor potom 
pénzen, nehogy a nyakunkon romoljon s mi 
mégis prágai sódart fogyasztunk. S ha ez csak 
elvétve történne, hacsak nagy urak fogyasz­
tanák azon hiszemben, hogy az jobb, még 
csak megjárná. De ma már minden polgárem­
ber prágai sódart eszik, hiszen másfél millió 
koronával adózunk Prágának sódarakért. Ez 
valóban meglepő ; dehát lássuk csakugyan így 
van-e.

A statisztikai évkönyveket lapozgatva azt 
látjuk, hogy nyers- és elkészített sonkában 
1896-ban 8813, 1900 ban 9205 mm., 1901. 
első hat hónapjában 6935 mm. behozatalunk 
volt, kivitelünk ellenben 1896-ban csak 664 
mm., 1900-ban pedig 1160 mm. A behozatali 
többlet értéke tehát 1900-ban 1.563,000 koro­
nát tett ki.

Ha most már tovább szöjjük a számítást 
s feltételezzük, hogy egy berkshírei vagy york- 
shirei koeza 15 malaczot nevel évente s hogy 
e malaczok két hátulsó sonkája 8 hónapos 
korukban 12 kg.-mot nyom, akkor arra az 
eredményre fogunk jutni, bogy a 8045 mm. 
behozatali többlet sonka előállítására 4469 
angol koczára volna szükség; ezeknek az évi 
szaporulata 67,335 drb volna s ezek szolgál­
tatnák tehát az évi 8000 mm. sonkát. Az áru­
forgalmi statisztikában egy mm. sonka 194 
koronával szerepel, azért ilyen magas árral, 
mert a mennyiség legnagyobb része páezoiva 
és füstölten hozatik be. Nem egészben jutna 
tehát ez összeg a gazda kezébe, ha itthon ter­
meltetnék is e sonkamennyiség. Feltéve azon­
ban, hogy a gazda csupán a sódart tudná ér­
tékesíteni — ami természetesen ki van zárva 
— annak kilogrammját legalább 80 filléren 
tudná eladni. A 15 malacz által termelt 180 
kgm. sonkáért ez esetben is 144 korona bevé­
tele volna, ennyit tenne ki tehát minden koeza 
után a nyers bevétel, ha csupán a sonka volna 
értékesíthető. Azáltal azonban, hogy a sonka 
mennyiségét nem belföldön termeljük, hanem 
Prágából szerezzük be, másfél millió koroná­
val lesz szegényebb minden évben az ország. 
Azért hangsúlyozom ismételten is, hogy e 
sonkamennyiség Prágából jön be, mert a vám­
külföldről mindössze 30—40 mm. évi impor­
tunk van.

S miért kell ennek igy lenni, miért nem 
termelhetjük mi magunk e sonkamennyiséget. 
E körülménynek többféle oka van ; legkevésbé 
a gazdaközönség okolható, aki bár idegenkedik 
az angol sertések tenyésztésétől, mégis azonnal 
és teljes erővel hozzá kezdene, ha volna ez 
árura biztos vevője. Leginkább oka e körül­
ménynek a vállalkozási szellem hiánya.

Kicsiny, apró hentesek meg nem küzdhet- 
nek azzal az áramlattal, amely a prágai só­
dart a legutolsó magyar városkába is eljuttatja. 
Ezek erre a czélra sem elegendő tőkével.

sem elegendő intelligencziával nem bírnak. 
Nem méltányolják a jobb anyagot, nem fizetik 
azt jobban, nem is tudják, hogy Prága nagy 
környékén csakis angol sertéseket tenyésztenek, 
hogy az igazán ízletes sonkát csakis angol, 
6 10 hónapos malaezokbói készítik s hogy
annak finomságával semmiféle más sertés son­
kája nem vetekedhetik. Ha kínálunk is nekik 
angol malaezokat, szívesebben nyúlnak a hegyi 
sertéshez vagy mangaliczához, mert az 1—2 fillér­
rel kgonként olcsóbb. Az ilyen sonkával azután 
— most, mikor az emberiség ízlése annyira 
finomodott — hódítani nem fognak. De ha 
akad is közöttük olyan, aki az anyagot jól meg 
tudja válogatni, aki jól és ízletesen készíti azt 
el s ezzel magának és sonkájának nevet, ke­
lendőséget szerez, az is utóbb megunja a dol­
got, másokra bízza vagy elhal, mielőtt utódról 
gondoskodott volna, A kassai sonkának hírét is 
egyetlen egy — igen intelligens — hentes te­
remtette meg, ki élete delén elhalván, üzlete 
egy olyan egyén kezébe került, ki a nagy nehe­
zen megszerzett jó hírnevet nem öregbiíeni, de 
megtartani sem képes.

A kicsiny hentesek azért sem igen reuzál- 
hatnak, mert nagybani termelés mellett, a 
fenmaradó húst ugyanazon városban nem le­
het értékesíteni. Ennek az értékesítésére ren­
desen több város közönségét is igénybe kell 
venni kis henteseink pedig a sonkát még csak el­
szállítják megrendelésre, de már arra nem valók, 
hogy a nyershus üzletszerű elárusitásával, avagy 
kolbászfélékké való feldolgozásával is nagyban 
foglalkozzanak.

A prágai hentesipart Magyarországon el­
foglalt pozicziójából csak egy nagyobb szabású 
vállalatnak, egy részvénytársaságnak lehetne 
kiszorítani, amely részvénytársaság csakis erre 
a czélra alkalmas angol malaezokat ölelne, 
miáltal gazdaközönségünk előtt is egy uj ter­
melési ág, egy uj keresetforrás nyílna meg. 
Nem lelnék attól, hogy e részvénytársaság, ha 
csakugyan megfelelő árut produkálna, ne tudna 
reuzálni. Annyi hazafiság még van a mi ma­
gyar közönségünkben, hogy ha a dolog fontos­
sága neki kellőleg megmagyaráztatik, egyenlő 
minőség esetén inkább a magyar, mint a prá­
gai sódarhoz nyúl. Csak az uj áru bevezetése 
ne legyen reklámszerü, mert a reklámot a ma­
gyar ember nem igen szereli, hanem legyen 
oktató és magyarázó s ilyen alakban jusson él 
minden háziasszony kezéhez.

Talán a kassai sódarnak még mindig 
meglevő, bár hanyatló jó hírnevét is fel lehetne 
erre a czélra használni s e részvénytársaság 
telepeinek felállítására Kassa annyival is alkal­
masabb volna, mert a Felvidéken terjed ezidő 
szerint leginkább az angol sertés s tenyész- 
kerületéül nem az Alföld, hanem a határszéli 
megyék alkalmasabbak. Alkamas volna e czélra 
Kassa azért is, mert a fogyasztandó nyershust 
egy éjjel alatt beviheíné Budapestre is, meg 
eljuthatna vele hamarosan Osztrauba s Morva­
ország más bányavárosaiba is, amely városok­
nak tízezrekre menő munkásserege óriási fo­
gyasztóképességgel bir. S ha meggondoljuk, 
hogy az elérendő haszonnal szemben aránylag 
csekély, mindössze 400—500 koronányi tőkére 
volna szükség s ezáltal a mostani behozatali 
többletnek legalább felét képesek volnának elő­
állítani, akkor valóban csodálkoznunk kell, hogy 
<>z ipar fellendítése mindezideig meg nem kisé- 
reltetett. No de talán ami késik, nem múlik.

Kovácsy Béla.

ÜZEMTAN.
Rovatvezető : Hensch Árpád.

Gróf Esterházy Mihály uradalmai.
A pozsonyi országos mezőgazdasági kiál­

lítás számos nagyérdemű objektumai között 
bizonyára sokaknak megragadt a figyelmét gróf 
Esterházy Mihály uradalmainak a Pozsonyvár-

(Néhol ugyanekkor is hagynak szalmával jó 
vastago/i eltömött nyílásokat, úgynevezett 
szalmakéményeket. Mindkét vermelési módnak 
megvan a maga hátránya, amelynek eredménye, 
hogy a répának tavaszig, igen nagy százaléka 
vagy megrothad, vagy megfagy.

Ha a répát előbb szalmával borítjuk és 
csak azután takarjuk be földdel, az bármenyire 
megszabadult is felesleges nedvességétől, mégis 
hamar megrothad, mert a répa a be takarás 
után is párologtat el magából vizet, amely a 
szalmatakarót átnedvesiti és az. ez által — 
mint anélkül is könnyen romló anyag — rot­
hadásnak indul, amely aztán átterjedvén a 
répára, azt nagyobbrészt szintén megrothasztja.

Ezt elkerülendő, sok helyen úgy járnak 
el, hogy a répára szalmatakarót nem tesznek, 
hanem tisztán csak földdel takarják be. Ennek 
azonban az a hátránya, hogy a répa nem kap­
ván elegendő védelmet a hideg ellen, nagy 
része megfagy. Ezen bajoknak elkerülhetése 
végett óhajtom ismertetni azon eljárást, amelyet 
vidékünkön több helyen alkalmaznak és amely- 
ivei, tapasztalat szerint, késő tavaszig is eltart­
ható a répa, anélkül, hogy megfagyna, avagy 
megrothadna.

Ezen eljárás a következő :
A répát a prizmábarakás alkalmával jól 

meg kell válogatni az ütödött, megsértett és 
romlani kezdő fejektől, mert ezek ott mihamar 
megrothadnának, amely aztán az egészséges, 
ép répára is átterjedne. Ha az idő kedvező, 
úgy legczélszerübb, ha 1—2 hétig takaratlanul 
hagyjuk, hogy felesleges nedvét elpárologtassa. 
Ha azonban ezt az időjárás nem engedné, úgy 
már a prizmábarakás alkalmával, egy vékony, 
1—2 ujjnyi földréteggel takarjuk be mindkét 
oldalon a prizmának körülbelül - 3-részéig, erre 
azután 2—3 ujjnyi vastagságban szalmát borí­
tunk, amelyet végül egy ásónyomnvi földdel 
takarunk be.

A felül nyitva hagyott részt szalmával 
takarjuk be, amely nem gátolja meg azt, hogy 
a répa felesleges nedvességét el ne párolog­
tassa, mig ellenben megvédi az esetleges be­
ázástól. Így hagyjuk aztán egészen a hideg idő 
beálltáig, amikor a nyitvahagyott részt is a 
fentebbi módon takarjuk be, tudniillik előbb 
1 — 2 ujnyi földréteggel, azután 2—3 ujnyi szal­
mával is és végül egy ásónyomvi földdel.

Ezen vermelési módnak a fentebb emlí­
tettek fölött az az előnye, hogy mig egyrészt, 
ha a közben lévő szalma rothadni is kezd, az 
közvetlenül nem érintkezvén a répával, a rot­
hadást arra nem terjeszti át, másrészt pedig 
rossz hővezető lévén, a répát még nagy hideg 
alkalmával megóvja a megfagyástól.

Még egy, a rothadást nagy mértékben 
befolyásoló körülményről óhajtok említést tenni. 
És ez a takarmányrépa fajta-félesége.

A jelenleg hazánkban nagy mértékben 
felkapott és széliében a legjobbnak hiresztelt 
obendorfi répa az, amely laza sejtállományánál 
és igy nagy víztartalmánál fogva a legkönnyeb­
ben rothad" meg.*) Többek tapasztalása szerint, 
mig az obendorfi répának elvermelve 25%, 
sőt néha fele is megrothad, addig az Olaj­
bogyó vagy Mamrnuih-répának alig 4—5%.

Ebből tehát világosan látható, hogy — 
ahol csak azt a viszonyok megengedik — sok­
kal czélszerübb az utóbb említettek termesz­
tése, mert habár termesztési költségük kissé 
nagyobb is, kétszeresen visszatérül az az 
által, hogy a rothadásnak sokkal inkább ellen­
állának. Bartha Menyhért.

*) Do csak vidékenkint, más vidékeken a oben­
dorfi igen jól telel. Rovatvezető,
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megyei Gazdasági Egyesület nagyszabású p a Vil­
lonjában elhelyezett kiállítása.

Az ott kiállított tárgyakat mindenki meg­
szemlélhette, ezekről tehát nem szólok. — de 
volt köztük egy 160 lapra terjedő füzet is, a 
mely az uradalmak részletes leírását tartalmazza 
s mert, hogy bizonyára nem minden látogató­
nak sikerült ezt megszereznie, míg másrészt 
épen az ily irányú ismertetések vannak hivatva, 
kiállításainknak állandó beesü értéket biztosí­
tani, nem vélek felesleges munkát végezni, ha 
ezen sok tanulságos adatot és gazdasági tapasz­
talatot tartalmazó füzetnek legalább általánosabb 
érdekű részleteit közzéteszem.

A mü érdemes szerzője Rovara Frigyes. 
az Esterházy Mihály uradalmainak jószágigaz­
gatója, a ki nemcsak az uradalmak leírására 
szorítkozik, hanem abba több figyelemreméltó 
tanácsot és javaslatot beleszö.

Lendületes szavakban megemlékezik min­
denekelőtt a nemesleikü tulajdonos és nagynevű 
elődjeinek a társadalmi élet minden térén év­
századokon át kifejtett áldásos működéséről, 
aminek következménye, hogy a község a jelen­
legi tulajdonosban nemcsak föurát, hanem egy­
úttal legnagyobb jótevőjét is tiszteli, a terje­
delmes birtokok környékén pedig a szocziálisz- 
tikus mozgalmaknak eddig még nyomuk sincs.

Ehhez bizonyára hozzájárult azon körül­
mény is, hogy a 22,000 m. holdat meghaladó 
és Pozsony- és Nyitramegyében elterülő ura­
dalmak nagyobb része s pedig 16,315 hold 
házikezeiés alatt áll, amiből kifolyólag a szerző 
méltán fölveti a kérdést, hogy mi előnyösebb, a 
házikezeiés vagy a bérbeadás ? És úgy köz- és 
mezőgazdasági, mint társadalmi s politikai okok­
ból nemcsak a házikezelés mellett tör lándzsát, 
hanem a nálunk dívó bérleti rendszerben nagy 
nemzeti szerencsétlenséget látva, ezen a bajon csak 
úgy vél segíthetni, ha a bérbeadóit birtokot az 
álam jobban megadóztatja, mi tekintetben s 
ugv véljük teljes joggal, analógiaképen a ház- 
osztá'.v és ház’- éradóra hivatkozik.

Részünkről is hívei vagyunk az okszerű 
házikvzelésnek, de csak feltételesen, t. L, ha a 
tulajdonos az okszerű kezeléshez szükséges tő­
kével es inielligencziával rendelkezik, ellenkező 
eseiben a szerző azon nézetéhez csatlakozunk, 
„hogy jobb kezekben van a föld egy kellő tő­
kével" es szakértelemmel bíró bérlő kezében, 
mint egy pénztelen, tehetetlen vagy tudatlan 
birtokos kezelésében.“

Ezen ccból veszélyesnek tartják, ha a 
haszonbérlők rendkívüli adóval Bujtatnának, 
annál is inkább, mert a bérlők jobb megadóz­
tatása bizonyára a haszonbér! összeg leszállí­
tását vonná maga után és ezen intézkedések 
kárát vallanak azután különösen azok a birto­
kosok, a kik birtokaik bérbeadására rá vannak
utalva. _

Amire azonban égető szükségünk volna 
az. hogy megtelelő beriet! törvényekkel a nérlö 
és’ a birtokos közti jogviszony oly formán sza- 
bályoztassék, hogy a nemzeti vagyon legfonto­
sabb alkatrészének, a földbirtoknak bérletek 
utján való kizsarolhatása teljesen ki legyen 
zárva, — mert tényleg vannak ma már oly 
birtokok is, amelyek a bérletek folytán annyira 
kizsaroltattak és "devasztáitattak, hogy azokra 
sem vevő. sem bérlő nem akad.

Kulturtörténelmi szempontból érdemesnek 
tartjuk felemlíteni, hogy a cseklészi uradalom­
hoz tartozó szempczi birtokon már 1/63- ban 
olv nemesi kollégium létesült, a melyben a 
nemesi ifjakat katonai és mezőgazdasagi tudo­
mányokra — sajnos német nyelven tanították 
s a inelv tehát Magyar-országon tulajdonkepen 
az első gazdálkodást tanító intézetnek te­
kinthető. ,.. . .

Házikezelés alatt jelenleg a cseklészi és 
a tallósi uradalomhoz tartozó cseklészi, szempczi, 
taliósi, urföldi és alsó-jattól gazdaságok allénak 
melyek közül az első négy Pozsony, az also- 
jattói pedig Xvitra vármegyében terül el.

Ezen gazdaságok összes kiterjedése a niiv e- 
lési ágak szerint a következő:

Beltelek, park, kert— 
Szántóföld ... ... ...
Rét ...............  ..........
Legelő .............. .......
Szőlő... .............— ...
Nádas .................... -
Erdő.........  -........... -
Földadó alá nem eső

magyar hold 
.. 429

10289 
. 219

.. 797
50 
79

... 3579 

... 873

szik igénybe, mint ezt az 1902. évre vonat­
kozó, a főbb kultúrnövények vetési területét 
m. holdakban feltüntető, alábbi kimutatás is 
igazolja.

1 -5

Összesen ... 1631o
Ezen uranalmakra nézve jellemző, hogy 

a 11,350 holdat tevő mezőgazdasági területnek 
legnagyobb része. 91" o-a szántóföld, míg a 
többnyire silány minőségű rét és legelő együt­
tes területe csak 9° 0-ot tesz, minélfogva a 
mesterséges takarmánytermesztés az összes 
gazdaságokban nagyon fontos szerepet visz.

Az uradalmak fekvése úgy- természeti, 
mint közgazdasági tekintetben kedvező, mert 
legnagyobb részök sik és hullámos felületű, 
közeif "vasúti állomással pedig minden gazdaság 
rendelkezik.

A talajviszonyok felette eltérők, ami iránt 
különben a pozsonyi kiállításon nagyon elmé­
sen bemutatott talajminták is tájékoztattak, a 
leírásban pedig 12 talajnak 200 cm. mélységig 
terjedő változatai vannak feltüntetve. Képvi­
selve látjuk ott a homokvályog, agyag és szik- 
talajok legkülönbözőbb változatait, melyek más­
más kezelést igényelnek s éppen ezen okból 
nagyon helyes, hogy a szerző a kezelendő ta­
laj" ismeretére oly nagy súlyt helyez, azt mond­
ván : „A föld az emberiség kifogyhatatlan élés­
kamrája és ezer kulcscsai nyílik hozzá az ajtó, 
de avatott kéz legyen, aki fél tudja nyitni.“

Ezen kulcsok egyike, hogy a gazdaság 
felszerelése és üzemágai közi meg legyen a helyes 
arány.

Lássuk az uradalmakat ezen szempontból.
Az épületek és holtleltárak tőkeértéke a 

füzetben nincs közölve, de meg van mondva, 
hogv az összes gazdaságok a szükséges épü­
letekkel, gépekkel és eszközökkel kellően fel 
vannak szerelve, az igáseröt, illetőleg pedig azt 
az elvet követik, hogy 100 m. hold szántó- 
földhöz 3 pár erős igás állat- tartandó, van 
pedig:

á dfe r-í < J
hold 0 11

Búza...... . 139 244 365 216 772 1736
Rozs.... . . 170 140 186 358 380 1234
Árpa ... ... 219 238 230 227 433 1347
Zab ... - 139 114 57 93 200 603
Köles, bük-

köny ... 20 53 52 45 30 200

Szemes term. 687 789 890 939 1815 5120

Tengeri 34 25 40 90 20 209
Burgonya — — 400 458 3 861
Tak. répa 100 123 50 48 88 409
Czukorréna —- 53 --- 644 697
Csicsóka, mák 5 --.. -- - 16 28 49
Tak.bükköny 143 197 180 174 213 907
< Isalamádé 101 117 120 136 169 643
Luczerna 167 252 40 29 236 724
Muhar stb. --- 49 — 13 — 62
Szegődmény 113 117 SO 83 215 608

tsszesen 1350 1722 18C0 1986 3431 10289
E szerint a gabonafélék és egyéb szemes 

termények, a tengerin kívül, épen a szántótok! 
felét veszik igénybe, a 2833 holdat elfoglaló 
kapás és ipari növények 27'ő, a 2336 holdul 
elfoglaló szálas takarmányfélék pedig 22"5°/o-át 
teszik s ha tekintetbe veszszük, hogy az összes 
tengeri, a gulyamezői keményítőgyárba eladott 
burgonya és a ezukorgyáraknak eladott répa 
után származó törköly mind takarmányul szolgál, 
amelynek okszerű felhasználásra egyúttal nagy- 
mennviségü abraktakarmány alkalmazását is 
igényli, önként következik, hogy elegendő ta­
karmány biztosításáról minden gazdaságban 
kellőképen gondoskodva van. Erre pedig az 
adott viszonyok között feltétlen szükség van, 
mert csak igy lehet a gazdaságok részére ezt 
a nagymennyiségű trágyát, is biztosítani, amiie 
azoknak, tekintettel a belterjes, fekete ugart 
nem ismerő rendszerre szükségük van. A 
jelenleg érvényben álló trágyázási rendszer sze-

Cseki észen 
Szempezen 
'Pallóson ... 
Urföldön ... 
Alsó-Jattón

fogat

Összesen

1350 hold szántóhoz 40 pár igásáilat esik 100 holdra 3
1722 „ „ 46 1» v » ” ” 7, A ”
1800 „ 4' •’ ” •’ ” ” 0.2 ”
1986 „ 70 ” »’ ” ” ” 7.2 ”
3431 „ ■, 104 ......................... ......2------ 2----——2—

1C280 hold szántóhoz 307 pár igásáilat esik 100 holdra 3 fogat.

All pedig ezen íogfltlétszám 65 pár ló­
ból. 182 pár magyar és 60 pár német ökörbő. 
s ha még figyelembe veszszük, hogy a ezukor- 
réna nagymérvű termesztésére való tekintetből 
két Fowler-féle gőzekekészlet is rendéi né­
zésre áll, kétségtelen, hogy a felszerelésnek 
ezen része a szántóföldnek legbelíerjesebb nö­
velését teszi lehetővé. Az uradalmak kezelésé­
nél különben is főelvül az okszerűen belterjes 
irány szolgál, mert az adott viszonyok kozott 
csak ezen irányelv követése mellett vélnek 
magas, biztos és állandó jövedelmet elérhetni.

Ennélfogva a mivelési ágak megállapítá­
sánál arra törekedtek, hogy a jövedelmet alig 
hozó silány rétek és legelők és a jo talajú 
erdők, amennyire lehetett szántófölddé alakít­
tassanak, a nedvességben szenvedő szántótól« 
nedig lecsapoltassék.

A szántóföld kezelésénél követett elvek 
pedig abban nyilvánulnak, hogy általában csuk 
megfelelő jövedelmet szolgáltató növények ter- 
mesztessenek, még pedig a szabad gazdálkodós 
rendszere szerint, tehát rendes vetésforgó^ 
nélkül, hogy továbbá megfelelő elovetemények 
és a szükséges trágya biztosítása czéljábol a 
takarmány termesztés a piaezi növények ter­
mesztésével kedvező arányba hozzassék, minél­
fogva a takarmányul szolgáló növények áltála 
ban a szántóföldnek mintegy 40—oO zo-at ve-

rint pedig Cseklészen és Szempezen a szántó­
föld 20%-a, Vrföldön és Alsó-Jatton 24 és 
Táltoson 25°/o-a részesül évenként istállótrá- 
gyázá«ban s azonkívül az összes gazdaságokban 
évenként még mintegy 3200 q szuperfuszfát és 
200 q chilisalétrom nyer alkalmazást, úgyhogy 
a mütrágvázott terület gazdaságok szerint a 
szántóföldnek 20—50°/o-át teszi.

Főképen ezen bő trágyázás eredményez­
hette a terméseknek alább részletesen bemu­
tatott fokozását, de mielőtt erre áttérnék, ki- 
emelendőnek tartom, hogy az uradalomban 
termelt minden fontosabb kultúrnövénynél a 
legalkalmasabb válfajok, megfelelő vetési idő 
és° az alkalmazandó műtrágyázására nézve na­
gyon beható kísérletek történtek, mi tekintetben 
azonban magára a műre kell utalnunk.

Amint láttuk a főtermény a búza, amely 
a szántóföldnek egv hatodát, — 16 86°/c-át veszi 
igénybe; főképen magyar, de tarbuza is ter­
meltetik. főbb előveteményei a zabosbukkony, 
a csalamádé s a luczerna; kivételesen arpa 
után is búza következik, fődolog azonban, hogy 
a föld kellő trágyaeroben legyen, mméliogva 
a búzát nemcsak a trágyázás második evébe 
szeretik juttatni, hanem azonkívül m. holdan­
ként 100 kg. szuperfoszfáttal is ellátják, amely 
átlagban 100—200 kgrnvi terméstöbbletet szo­
kott eredményezni: kivételt v tekintetben v3,ik
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feleinek, minélfogva gazdaközönségünk az 
érdemekben gazdag és a mezőgazdaság terén 
elsőrangú tekintélyű elismert szerzőnek nagy 
hálával tartozik, ‘hogy a szakszerű birtokleirá- 
sokban oly szegény szakirodalmunkat ezen tar­
talmas müvével meggazdagiíotta.

Mensch Árpád.

.... •m.

____ I

«SS mmm mmMim

A.-Jattó tesz. amely gazdaságban azt tapasz­
talták, hogy a szuperfoszfát a jobb földeken 
a búza megdülését elősegíti, minélfogva itt mü- 
trág\át nem alkalmaznak. Az összes gabona­
félék aratása részes aratókkal történik. A jellem­
zett termesztési rendszer mellett az utolsó 
évtizedben a következő átlagos búzatermések 
érettek el magyar holdanként :

Időszak f.seklész Szempez Taiiós ürtöld Alsó-,lattó 
kilogram

1893—1897-íg 601 710 741 6S8 646
1898—1902-ig 823 814 886 854 924

10 évi átlag 7 í: 762 81S 771 785
A jelenlegi rendszer alkalmazása óta tehát 

a termések átlagban 200 kg-mal emelkedtek, 
tehát oly színvonalra, mely a búzatermesztést 
a nyomott árak daczára is jövedelmezővé teszi.

A rozs szintén elég tekintélyes területei 
foglal el, a szántóföld 12%-át s hasonló elő- 
vetemények után vettetik, mint a búza, de 
búza után is; rendszerint szuperfoszfátot 
is kap, mely a rozsnál átlagban 2—300 kgnyi 
terméstöbbletet szokott eredményezni. Az utolsó 
évtized átlagtermései magyar holdanként a kö­
vetkezők voltak:

Időszak Cseklész Szempez Tallós Urföld Aisó-Jattó 
kilogram

1893—1897-ig 733 659 798 905 673
1898—1902-ig 961 886 leli 1059 981

10 évi átlag 850 772 905 982 827
A rozs 100 kg.-mal nagyobb átlagtermést 

mutat fel mint a búza s az uj rendszer alkal­
mazása óta a termések 2—3 q-val emelkedtek.

Az árpa a szántóföld 13"/o-át foglalja el 
s főképen azért termesztetik ily nagy arány­
ban, mert a legtöbb gazdaságban kitűnő minő­
ségű sörárpa terem, legjobb válfajnak pedig a 
Hanna-árpa bizonyult; legáltalánosabb elővete- 
ménye a letrágyázott kapásnövény, de jő erő­
ben levő búzaföldekbe is vetik, ellenben szuper­
foszfátot nem alkalmaznak aiája.

Az utolsó évtized átlagtermései magyar 
holdanként a következők voltak:

időszak Cseklész Szempez Tallós Urföld A.-Jattó 
kilogram

1893—1897-ig 600 505 798 762 838
1898—1902-ig 719 735 954 940 941

10 évi átlag 659 620 876 851 890
Az árpa átlagtermései megegyeznek a 

búzáéval, de gazdaságok szerint mégis tetemes 
az eltérés s az uj rendszer itt 150 kg.-nyi 
termésfokozást eredményezett.

A zab csak alárendelt szerepet játszik 
mivel a szántónak alig 6%-át teszi. Nagyon 
bőterműnek bizonyult itt is a duppaui zab, 
mely az 1902. évi kísérletnél magyar holdan­
ként 1308 kg. szemtermést adott, mig a közön­
séges zab csak 1239 kgmot. Mint a legtöbb 
gazdaságban a zab itt is legtávolabb esik a 
trágyázástól, habár néhol trágyás kapások után 
következik, sőt néha közvetlen trágyázásban is 
részesül, de műtrágyázásban nem, minélfogva 
átlagos termései valamivel csekélyebbek, mint 
a többi gabonanemeké, mint ez a következő 
adatokból kitűnik, melyek a zab m. holdankénii 
terméseire vonatkoznak.

Időszak Cseklész Szempez Tallós Urföld A.-Jattó 
kilogram

1897— 189~-ig 454 480 800 629 675
1898— 1902-ig 903 614 1012 896 1016

10 évi átlag 678 547 902 762 845
Az uj rendszer folytán a holdankénii ter­

mések majdnem 300 kgmal emelkedtek, ami 
eléggé kedvező eredmény.

Ha már most a közölt adatok alapján az 
összes gazdaságok átlagos gabona-terméseit 
összefoglaljuk, a következő eredményre jutunk.

Magyar holdanként termett :
Búza Rozs Árpa Zab Gabona

k i i o g r a 111
1893—1887-ig 677 755 7C0 607 685
1898—1902-tg 860 980 858 888 897

Emelkedés 183 225 158 281 0 1 *>
10 évi átlag 771 867 780 747 791
1902-iki termés 1025 1077 931 1038 1017

Különbözet 254 2i0 151 291 226

Ezen adatokból kitűnik egyrészt, hogy 
a termesztési rendszer okszerű megváltoz­
tatása által e téren aránylag csekély esz­
közökkel minő eredmények érhetők el, más­
részt. hogy kedvező időjárási viszonyok a 
terméseinkre mily nagy hatással vannak; az 
egyik tényező az ember tevékenysége 212 kg.-mal, 
a^ másik tényező, az Isten áldása 226 kg.-mal 
növelte a holdankénii gabonatermést, ami ezen 
tényezőknek az életben nagyon sokszor tapasz­
talt egyenrangúságát igazolja.

A nagyban termelt többi növények ter­
mesztési módja a füzetben szintén részletesen 
van leírva, de az elért terméseredmények fel- 
emlitése nélkül s azért e tekintetben magára 
a műre utalhatunk csak, még egy rövid pillan­
tást a haszonállattartásra vetve.

A cseklészi és szempezi gazdaságban 
egyenként 150—160 tehénből álló tehenészet 
van, melynek fajtaanyaga nagyon keveri, 
amennyiben berni, szimmentháli, pinzgaui és 
ezek keresztezéséből származó egyedekből áll 
aminek oka az, hogy a tehenészetek felállítása­
kor az üzemelv a lefejö gazdaság volt, habár a 
jobb tehenek után származó szebb borjuk tény­
leg felneveltetnek.

A tejet a vevő helyben veszi át, literjét 
12 fillérért s ö adja a kannákat, a szükséges 
hűtőkészülékeket és a kocsit s minthogy az 5 
liternél kevesebbet tejelő állatok kiselejteztet­
ek. a napi átlagos fejes meghaladja a 7 litert. 
A tehenek tartása a lehető legegyszerűbb s 
meiléktakarmánynyal csak durva buzakorpát 
használnak, drbként 2—3 kg.-ot.

A többi gazdaságokban tbmieveléssel kap­
csolatos hizlaló,st folytatnak. A tinók a szom­
szédos városokon szereztetnek össze és egy­
szerű takarmányozás és legeltetés mellett addig 
tartatnak, mig vagy igába vagy hizlalásra al­
kalmasak ; a hizlalás rendszerint 6 hónapra 
terjed s melléktakarmányul Alsó-Jattón répa­
szelet, Tallőson és Urföldön burgonya-reszelék, 
továbbá tengeri s árpadara, korpa és ritkán 
olajpogácsa szolgál.

A kihizlalt ökrök helyben adatnak el, 
mivel a Becsben való értékesítéssel történt 
kísérletek balul ütöttek ki ; a tinók vételára és 
a hízott ökrök eladási ára között a kg.-kénti 
különbség 16—10 fillér, mindazáltal a hizlalás 
nem bizonyult oly jövedelmezőnek, mint a tej­
gazdaság, mert még az utóbbi ingyentrágyán 
kívül még tiszta jövedelmet is nyújt, a hizla­
lásnál megvannak elégedve, ha a takarmány­
nak hasonló áron való értékesítése mellett a 
trágya ingyért marad ; figyelembe veendő azon­
ban, hogy a fiatal tinókon kivül a mustraökrök 
is kihizlaltatnak.

Azelőtt Tallőson hírneves telivérménes 
is volt, mely azonban jövedelmi tekintetből 
1901-ben feloszlattatott.

Az urföldi gazdaságban pedig a juhászat 
helyébe a sertéstenyésztés lépett, a melly jelen­
leg 75 mangaliczagöbe és 5 kanból áll; két­
szeri malaezoztatásnál, áprilisban és október­
ben, a darabonkénti szaporulat átlagban 11 
malacz, a meddő koczák százaléka pedig 4.
A sertések tartásánál is az olcsóságra törek­
szenek, azért a legelőn kívül, amely czélra 
luezernások, lóherések és csicsőkások is szol­
gálnak, árpa, takarmányrépa és korpa a serté­
sek főtakarmánya.

-- 11 4 ___
kg-nyi élősúlyban rendszerint 74—84 fillérrel 
értékesíttetnek s azonkívül tenyészkanok is 
neveltetnek, amelyekkel a községek elláttatnak, 
de a rokontenyésztés kikerülése végett saját 
tenyésztésű kant az uradalom sohasem használ, 
hanem 3—4 évenként hírneves tenyészetekből 
szerzi be a szükséges apaállatokat, "

Íme ezek a terjedelmes uradalmakban 
követett gazdálkodási rendszernek azon főbb 
irányelvei, amelyek sok évi tapasztalat és terv­
szerű kísérletezésnek eredményei s amelyekről 
el kell ismernünk, hogy minden különczködést 
kizáró egyszerűségűk daczára mégis az oksze­
rűség követelményének minden irányban meg-

A süldők 1—í1 4 éves korban 75—80

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdések.
594. kérdés. A keszthelyi m. kir. feis. 

gazd. tanintézetet végzett urad', ispán vagyok; 
uraságommal, szemben sem szó- sem írásbeli 
szerződésem nincs; az uradalomban 3 évet és 
3 hónapot szolgáltam és pedig 20 hónapig mint 
írnok és 19 hónapja mint ispán.

Most uraságom — azon megokolással — 
hogy az általam jelenleg betöltött ispán! állást 
beszüntetni akarja, f. év szeptember 30-íki 
keltezéssel értesített, hogy 1903 évi márczius 
hó végével alkalmaztatásom megszűnik.

Tisztelettel kérdem, megíllet-e engem vég­
kielégítés, illetve kérhetem-e jogosan egy évi 
készpénz és természetben élvezőn járandósá­
gaimat ? ßg

595. kérdés. Tisztelettel kérem, szíveskedjék
a mellékelt szerződésmásolatot átnézni s véle­
ményt adni, hogy a községi határban levő apró 
parczeilúkban haszonbérbe adott, a vadászati 
jog fentartását be nem jelentő kincstári birto­
kon, úgyszintén a határban levő 200 kát. hold­
nál nagyobb, de 500 kát. holdat meg nem 
naladó .birtokon, mely a vadászati jogot beje­
lentés állal fent nem tartotta, kit illet a vadá­
szati jog, vagy kötelezhető-e a község elöljáró­
sága, hogy a 200 kát. holdnál nagyobb bejelen­
tetlen birtokoknak vadászati jogát is adja ki 
haszonbérbe "? t; p jy

596. kérdés. „Milyen eredmény várható
oly keresztezés után, hol az apa tisztavérii 
montafoni, az anya pedig szimmenthal-bony- 
hádi tehén, különösen tejelőség tekintetében; 
az utódok melyik fajtára szoktak jobban hason- 
litani; történtek-e már ily keresztezés! kísérletek 
és minő eredménynyel és tanácsos-e ily keresz­
tezést foganatosítani'?“ M. D.

597. kérdés. Szándékomban van egy
mütrágyaszórógépet beszerezni, melyet kiválólag 
szuperioszfát szórására kívánok használni. 
Arra nézve kérek szives felvilágosítást, váj­
jon feni említett czélra a Clayton és Shutt­
le','vortn ezég által gyártott mütrágyaszórógép, 
vagy pedig a Propper Samu által hirdetett 
M estfália megfelelőbb-e s hogy milyen előnye 
illetőleg hátránya van egyiknek a másik felett, 
íétezik-e esetleg ma nálunk ezeknél jobb 
mütrágyaszórógép ? Tökéletesittetett-e egyálta­
lán már annyira a mii trágyaszórögépek szerke­
zete, hogy minden tekintetben kifogástalan 
munkát lehessen velük végezni ? 0. 0.

598. kérdés. Kérem velem tudatni, hogy 
melyik a legjobb lóherefejtőgép. Az idén mint- 
egy 125 holdat hagytam meg magnak és igen 
sikerültnek is látszik.

Hofherr és Schrantz: Clayton és Shuttle- 
worth vagy a magyar állami gépgyáré a leg­
jobb ilyen gép és egyúttal melyik a legolcsóbb.
\ agy ha ezen czégektől külön valahol jobb 
gyártmány volna, szíveskedjék azt tudomá­
somra hozni. Sz. L.

599. kérdés. Holt Tiszamederben szán­
dékozom kutat létesíteni; alkalmas lenne-e a 
Northon-kut ott s olcsóbb-e vagy drágább a 
közönséges ásott, téglával kifalazott kutnál'? 
Hol szerezhető be és mennyibe kerül ?

A talajvíz nem fekszik mélyen.
V. I.

Feleletek
if. kir. állatorvosok intézkedési joga.

(Felelet az 593. kérdésre.) A m. kir. állatorvos­
nak, ha a haltcágálól megbízást, kapott van
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intézkedési joga. sőt fontosabb esetekben a 
miiyen pl. a száj- és körömfájás fellépése 
esetén elrendelendő intézkedések, hatósági meg­
bízás nélkül is elrendelheti a törvénv és ren­
deletekben előirt óvintézkedéseket.

Azon alispáni rendelet, melylyel a beteg 
ökrökkel való fuvarozás betiltatott, helyes volt* 
amennyiben fennálló rendeleiek fertőzött udvar 
állatainak istállózásait írják elő. A betegség 
szórványos uralgása esetén ha a ragályanyag 
elhurczolásának veszélye ki van zárva, "az 
I-foku hatóság megengedheti egészséges áílatob 
legelöre hajtását. A beteg állatokkal való fuva­
rozás amellett, hogy egy házas, ki éhezett eset­
leg sánta állattal fuvarozni nem is lehetséges, 
de ezt ugyan igen ritkán akar valaki tenni’ 
állategészségügyi szempontból is tilos, mert á 
beteg állatok a mint ide-oda hajtatnak nyáluk­
kal, a lábakon levő sebek váladékával a beteg­
ség csiráját mindenütt a hol megfordulnak 
széthurczolják s azok a helyek, amennyiben a 
hol az állat megfordult, mindenütt fertőtleníteni 
nem lehet — a betegség fészkei lesznek.

Kárpótlással jelen esetben senki sem tar- 
íozhatik, amennyiben a betegség saját hibájából 
hurczoitatott be a pusztára, igy a kárért a 
kérdésttevö csak magát okozhatja.

Ha az állatok aug. 15-én a vétel napján 
betegek voltak, azokon oly tüneteknek kellett 
lenni, a melyeke t nem szakértő is könnyen felismer, 
a mit otthon fel is ismert. Hiba volt az állato­
kat a vételkor meg nem nézni, akkor elkerül­
hette volna, hogy a betegség a pusztájára be- 
hnrczoltassék. Állatok vételénél mindig jó óva­
tosnak lenni, azért tanácsos magával ahhoz 
értő embert hívni.

Ha az alispán a fertőzött pusztán csak 
oly feltétel mellett engedte meg a legeltetést, 
hogy a határon őrök áljának, azt biztosan azért 
tette, mert csak igy látta kizárva azt, hogy a 
betegség tovahurczoltassék. Az örök költségeit 
megállapító í-foku határozat ellen az alispán­
hoz, ]I-foku határozat ellen a földmivelésügyi 
miniszterhez felebbezhet.

A betegségek megszűnése után a fertőt­
lenítés mikénti eszközlése rendeletekben van 
előírva. Mivel a fertőtlenítésnek a czélja a 
ragályanyag megsemmisítése, azon helyeket kell 
fertőtleníteni, a hol a ragályanyagot a beteg 
állat terjesztette, különösen tehát az istállót és 
udvart. Ha mint jelen esetben is beteg álla­
tokkal a kérdésttevö dolgoztatott s azokat a 
fennálló rend ele lek ellenére nem istállóztatta, 
azok mindenütt széthurczolták a betegség csirá­
ját, tehát különösen azon helyeknek a fertőt­
lenítése, a hol a beteg állatok tartózkodtak, 
okvetlenül szükséges, mert különben ragály­
fészkek maradnak vissza. Kénsavval való fer­
tőtlenítés előírva nincsen, arra tehát a kér­
désttevö nem kötelezhető. A fertőtlenitésnél 
fő a tisztogatás, a mi a gazdasági udvar fer­
tőtlenítését illeti, elegendő ha az udvart össze- 
söpörtetik, az összesöpört trágya és takarmány­
hulladék elégethetik s azon helyek, a hol az 
állatok hosszabb ideig tartózkodtak mésztejjel, 
fellocsoltainak.

Okleveles irazdatiszt felmondási ideje.
{Feleld az 594. sz. kérdésre.} Okleveles gazda­
tiszttel szemben a felmondás időtartama) egy év. 
Az okleveles gazdatiszt tehát az 1903. évi 
márczius hó végére szóló felmondást elfogadni 
nem tartozik és ha a szolgálatból ezen időben 
elbocsájtják, joggal követelheti, hogy összes 
illetményeit még egy további félévre, vagyis 
1903 év szeptember 30-ig terjedő időre neki 
kiszolgáltassák. Ezen illetményekbe minden 
tabelláris javadalom, illetőleg annak piénzbeli 
egyenértéke beleértendő és beleszámítandó, s 
ezen összegeknek kifizetéséhez, nyomban a 
szolgálatból való elbocsátáskor igénye van.

Sz. F.
Községi vadászterület. {Felelet az 595. 

sz. kérdésre.) Erre a kérdésre már válaszoltunk 
s a válasz a „Köztelei*-ben meg is jelent. A 
szerződés olvasásából azt a nézetet merítettük, 
hogy a kérdésttevőnek egyik birtokon sem áll

jogában a vadászatot gyakorolni, mert a haszon- 
bérlet tárgyát a szerződés világos szavai sze­
rint csakis a kisbirtokosok földjén gyakoriandó 
vadászat képezi a vadászati törvény 2. §-ában 
foglalt kivételekkel.

A kérdést tévő nem adott nekünk fölvilá- 
gositást abban a fontos kérdésben, vájjon a 
kérdéses két birtok tuiajonosai az előző évek­
ben felvették-e a vadászati haszonbérnek reájuk 
eső összegét, mely a törvény értelmében hold­
szám aránylag felosztandó. Csak ha felvették, 
abban az esetben az ő területeik is a községi 
vadászterülethez tartoznak és a haszonbérlő 
azokon a vadászatot gyakorolhatja. Azon körül­
mény, hogy a kincstári birtok apró parczellák- 
ban bérbeadódon, a bírtok önálló vadászterü­
leti minőségét nem érinti. Sz. F.

Montafuni-sziminenthali keresztezés. {Fe­
lelet az 596. sz. kérdésre) Előre bocsátom, mi­
szerint nincs tudomásom arról,hogy szimmeiithal- 
bonyhádi tehenek fedeztetésére montafuni bikák 
valahol is használtatnának. Részemről egy ilyen 
keresztezést nem is igen tudnék ajánlani, bár 
kétségen kívül némi előnynyel járna az ilyen 
keresztezés, azzal t. í., hogy az üszők valami­
vel jobban tejelnének; ezzel szemben azonban 
számos és jelentékeny hátránya is volna, az 
t. L hogy az ilyen keresztezés! termékekhez 
mindenki félve nyúlna, s mint tenyész anyagot 
nem lehetne értékesíteni. Az ilyen jelleg nél­
küli állatokat legfeljebb mint friss fejősöket, 
avagy mint ökröket lehet értékesíteni, de már 
mint bikákat eladni nem lehet. Részemről 
inkább ajánlanám a tenyészetet egy vérben, 
kiválasztás által javítani, annyival- is inkább, 
mert azt a csekély javulást a tejelőképességben, 
a mit a keresztezés által el lehet érni, egy 
vérben is rövid idő alatt elérhetjük. A tenyész 
kiválasztás utján! javítás czéljából első és fö- 
fontosságu dolog a fedező bikát helyesen meg­
választani, s csak olyat beszerezni, melyről 
törzskönyvileg kimutatható, hogy ilyen jól tejelő 
nagyanyától, illetve anyától származott. Már 
ezen egyetlen lépéssel tejelő képesség tekinte­
tében ugyanazon eredményt fogjuk elérni, mint 
a montafuni keresztezéssel. Következik azután 
az üszők megválasztása. Tovább tenyésztésre 
csak olyan üszőket használjunk, a melynek 
anyja kiválóan jól tejelő. Ha azután a bika 
anyja is, melytől a tenyésztésre kiválasztott 
üsző származott, meg az anyai ág is jól 
tejelő, bizonyosak lehetünk, hogy az üszőben is 
meg lesz a nagy tejelőképesség iránti hajiam, 
talán még fokozottabb mérvben mint az anya­
állatban. Így azután nemcsak a tejelőképes­
séget fokozzuk nemzedékről-nemzedékre, de 
tenyészetünknek egyedeit, mint tenyészállatokat 
is hova-továbh értékesebbé teszszíik. A keresz­
tezés különben is inkább csak a kistenyésztönek 
való, a nagytenyésztő ha csak lehet inkább 
dolgozzon tiszta vérben. —esy.

Mütrágyaszórógépek beszerzése. {Fehlet 
az 597. sz. kérdésre.) A mütrágyaszórógépek 
közül szerkezetileg a „Westfália“ mütrágya- 
szőrógép Ígérkezik legjobbnak, mert ennél na­
gyon ügyesen van az az eív megoldva, hogy a 
műtrágya önsúlyánál fogva esik le a szórószer­
kezetre, mely azt nem gyúrja, hanem egyszerűen 
kiszállítja, még pedig egyenletesen a gépből.

Ameddig a „Westfália“ mütrágyaszórőgép 
nem létezett, a Ben Reindt-féle lánczos mü- 
trágvaszőrógépet tartották legjobbnak. Mind­
azon mütrágyaszórógépek, melyek kavarás segé- 
gélyével szedik ki a műtrágyát a szórószek­
rényből, nyirkos trágya szórásánál okvetlenül 
elmázolják, összegyúrjak a trágyát s a szórás 
nem lesz egyenletes. Ellenben azoknál, melyek­
nél a műtrágya önsúlyánál fogva ráhull a szóró- 
szerkezetre, az elmázolódás jórészt ki van 
zárva. Ahol eddig nálunk a „Westfália“ rnü- 
trúgyaszörógépet használják, meg vannak vele 
elégedve. Szuperfoszfát szórására is alkalmas,

ifj. S. P.
Lóherefejtőgépek. (Felelet az 59S. sz. 

kérdésre.) Hofherr és Schrantz lóherefejtője több 
helyen már jól bevált és egyszerű kezelése,

tiszta munkája miatt szeretik. Clayton és 
Shuttlewort „Monitor“-ja speeziális lóherefejtő 
gépéről közelebbi adatok a nálunk elért munka- 
eredményekről nem állván rendelkezésre, 
erről a gépről nem lehet határozottan nyilat­
kozni. Amerikában e rendszer el van terjedve, 
de nálunk még alig ismerik. — A MÁV. gép­
gyár lóherefejtő szerkezete a MÁV. gépgyári 
cséplőgépre szerelve annak idején meglepően 
dolgozott, de egy idő óta hallgatnak vele. Hogy 
miért, azt nem tudom.

Egyéb, nagyobb lóherefejtők nálunk nin­
csenek használatban. Az ár stb. ügyében for­
duljon kérdésttevö fenti ezégekhez.

i. S. P:
Northon-kut. {Felelet az 599. sz. kér­

désre.) Ha a talajvíz 4—5 méternél nem fek­
szik mélyebben, a Morthon-kut a legolcsóbb, 
mert összes tartozékaival — a leverő készülé­
ket kivéve — 80—100 koronáért meg lehet 
szerezni minden jobb vidéki vaskereskedésben 
vagy gépraktárban. Ha perczenkint 25—30 
liter víznél többre nincs szükség, a Northon-kut 
teljesen megfelel. Váljon olcsóbb-e a közönsé­
ges ásott és falazott kutnál, az attól függ. 
minő mély kutat kell ásni. hogy elég vizet 
kaphassunk, Öt méterig a Northon-kut feltétle­
nül olcsóbb az ásott kutnál és az a nagy előnye 
van, ha nem tetszik a hely, hol először lever­
ték, a kút felszedhető s máshol verhető le, sőt 
télire egyszerűen ki is vehető. i. 8. P.

A német vágóállat- és husszemle- 
törvény.

{Báró Maiamra Jeromos, miniszteri tanácsos, a tn. kir. 
föltűnivelésügvi min. berlini szaktudósitójának jelentése.)

11.

Húsnak a vámbelföldre való behozatalára 
vonatkozó intézkedések a következőkben foglal­
hatók össze :

A vámbelfödre behozni tilos: húst légmen­
tesen elzárt szelenczékben vagy hasonló edények­
ben ; úgyszintén kolbászféléket és egyéb vagdalt- 
buskeverókeket: kutyahust, valamint lovaktól, 
szamaraktól, öszvérektől és egyéb palás állatok­
tól származó bust elkészített állapotban ; a követ­
kező anyagok valamelyikével kezelt húst. u. m*: 
a bórsav és bőrsavas sók. formaldehyd, alkáliak 
hydrooxidjai vagy karbonátjai, kénessav és ennek 
sói. saliczilsav és vegyületei, valamint klórsavas 
sók és ezeken kívül bármely íestanyag.

Friss húst a vámbelföldre csak egész állati 
testekben szabad behozni, melyek szarvasmarhák­
nál. a borjuk kivételével, valamint sertéseknél 
két félre lehetnek hasítva. Borjú alatt 75 kilo­
grammnál nem nehezebb fiatal szarvasmarha 
értendő. Az állati testekkel a mellhártyának, 
hashártyának, tüdőnek, szívnek és vesének, tehe­
neknél a tőgynek a hozzátartozó mirigyekkel 
is természetes összeköttetésben keli lenniük. A 
kettéhasitott állati testrészek egymás mellé esoma- 
golandók s számokkal és jegyekkel akként jel- 
zendők, hogy összetartozásuk könnyen felismer­
hető legyen. Szarvasmarháknál, a borjuk kivé­
telével. a fej vagy az alsó állkapcza a rágó 
inakkal, sertéseknél a fej a nyelvvel és légcső­
vel együtt a testtel természetes összefüggésben 
hagyandó; a velő és szemek hiányozhatnak. 
Szarvasmarhánál a fej a testűi elválasztható, ha 
az akként jelöltetik, hogy összetartozásuk nehéz­
ség nélkül megállapítható. Lovaknál, szamarak­
nál, öszvéreknél és egyéb palás állatoknál a 
mell- és hashártyán, tüdő, szív, és vesén kívül 
a fejnek és légcsőnek, valamint az egész bőrnek 
a testtel legalább egy helyen természetes össze­
függésben kell lenni.

Sózott és füstölt hús, sonka, szalonna és 
belek kivételével, a vámbelföldre csak legalább 
4 kg-ot kitevő darabokban hozható.

A zsiradékok elővizsgalatok kiterjedt ezek 
szagára, izzére, s hogy vájjon nincs-e megro- 
molva vagy megpenészedve. A disznózsírt a 
a Zeiss-Wollny-féle refractométerrel kell meg­
vizsgálni. Ha e vizsgálat azt a gyanút kelti, hogy 
a zsír hamisított, vegyi vizsgálat alá vonandó.

A külföldről behozott hús vagy zsír kifogá­
solása, illetőleg annak visszautasítása vagy meg- 
semisitése iránt hozott határozat ellen, az érte­
sítéstől számítandó egy nap alatt felszólamlásnak
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Bremerhaven „ Bremerhaven „
Hamburg ,, Hamburg

Stuttgart
Heilbronn „
Vim
Mannheim „
Karlsruhe főadóhivatal 
Heidelberg „
-Darmstadt „
Mainz
Offenbach „

Warnsdorf belépő állomás, valamint Warns­
dorf, Eger és Salzburg vizsgáló állomások hatás­
köre csak friss húsra, inig a legutoljára felsorolt 
öt vizsgáló állomásé csak elkészített húsra vonat­
kozik. A belépő állomásokon a behozatal esetleg 
egyes meghatározott napokra is korlátozható.

Siti
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vau helye, mely a végzés végrehajtását fel 
geszti. A felfolyamodás fölött a felsőbb hat 
ítélkezik es pedig amennyiben a jogorvoslat 
a szakértő-vélemény ellen irányul, legalább 
még egy szakértőnek meghallgatása után.

Az előirt vizsgálatokért a következő dijak 
fizetendők és pedig:

aj friss hasért :
1. egy darab szarvasmarha urán 2'50 márka
2 egy borja után -"75 „
3. egy sertés után —*75 ,,
4. egy lő, szamár vagy öszvér vitán 3V— ,,
5. egy juh vagy kecske után — 60 „

b) elkészített húsért :
6. belek után kilogrammonkint —'01 márka
7. szalonna után kg.-kint —-02 ,,
8. egyéb elkészített hús után kilo-

grammonkint —'025 ,,
azonban minden egyes szállítmány után beleknél 
legalább 0 40 márka és egyéb elkészített hasnál 
legalább 0 50 márka dij szedendő: nem ugyan­
azon és nem egyenlő minőségű árut tartalmazó 
szállítmányoknál a 6—8. alatti dijak kétszerese 
fizetendő.

Ha a húsnak a vizsgáló helyiségben való 
elhelyezését, felaggatását és a vizsgálatra való 
elkészítését nem a hús tulajdonosa eszközli, ezen 
munkáért a fenti díjak 20% -kai emelkednek.

Jiorsőkavmgálatért- fizetendő:
1. egy egész sertésért V— márka
2. minden egyes darab husért

(sonka, fiistölthus stb.) —"50 „
3. egy darab szalonnáért — 35

Vegyi vizsgálatért fizetendő kilogrammon­
ként elkészíteti hús után 0*02 márka, zsír után 
0 01 márka, de a szállítmány minden egyes csó­

rniag darabja után legalább 1, illetve (HÓ márka,
A tiltott konzerváló anyagokra való vizs­

gálatért friss hús, szalonna és belek, valamint 10 
darabnál kisebb sonka-szállítmányoknál kilogram­
monkint 0 05 márka, de száliitmányonkint legalább 
2'50 márka fizetendő.

A külföldről érkező husszállitmányokra 
nézve megállapított belépő és vizsgáló-állomások 
közül Magyarországra nézve a következők jön­
nek tekintetbe:

Belépő állomás: Vizsgáló állomási
1. Poroszország.

* hierberg mellékvám- Oderberg mellék vám­
hivatal - hivatal

Ziegenhals mellékvámhiv. —
Mittelvvalde „ —
Lie bau „ —
Seidenberg ,.

Breslau 
I ilogau 
Berlin 
M
i lalle a 
Erfurt
Frankfurt a. M. 
Düsseldorf 
K öln

Kiadóhivatal

Belépő állomás: Vizsgáló állomás
II. Szászorszáy.

Bodenbach mellékvám- Bodenbach metlékvám-
bivatal

Tetscken mellékvámhiv. 
Warnsdorf „
Zittau fővámhivatal 
Reitzenhain mellékvám- 

hivatal 
Vurtersreuth

hivatal
Tetschen mellékvámhiv.
Warnsdorf
Zittau fővámhivatal

Belépő állomás

Dresden fővámhivatal 
Chemnitz „
Leipzig 
Plauen i. \ .
Zwickau ,,
ffiachan adóhivatal.

Vizsgáló áilomás :
III. Bajorország.

Eger mellékvámhivatal Eger mellékvámhivatal 
Passau fővámhivatal Passau fővámhivatal 
Simbach ,, Simbach „
Salzburg mellékvámhiv. Salzburg mellékvámhiv.

Augsburg fővámhivatal 
München „
Nürnberg ,,
Regensburg ,,
Rosenheim ,,
Würzburg „
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Ankét*
1894. évi 1 
az ország a 
letekre oszt 
nehogy az 
rázkódtatásc 
hogy az őrs 
zalai, a vár 
leménye s a 
tése erről 
együtt van 
ügyben miri 
zet s az érd 
sára a legj 
földrnivelésa 
hogy méntd 
melyek rém 
kérdésének 
Ezek a sza 
kezdődnek.

Ménlej 
Tattersall n 
és 14-én n 
összesen bj 
mén, tény)] 
melyből éld 
náért. 562] 
A köztenyt 
niszterium 
kifogástalaj 
roll a és pd 
koronáért. I 
kányi And 
Carrasco 2 
lési miniszl 
br. Springe 
szintén a 1 
meg. A h 
4- 5000 \ 
2400 koroi 
nyésztők 5Í 
tékben. Ej 
felhajtatottj 
(11%) Jai 
ménje. Sj 
vásárolt 2 
mértebb sd 
és tenvész 
el nem ad 
nősen az j 
hibával bij 
nem vásáj 
a múlt éyj 
mutatta be 
fajta vásáí 
számban í 
kapnának| 
rübb irány 
korántsem 
amely már 
a használd 
nevelésére:

Gabol 
legolcsóbb 
vonásig, d 
való érvén 
gabonából 
melvek az 
lék 1899. I 
szabás III, 
ján továbj 
telek szán 
feladási id 
hásai alká 
bizonyitha 
hogy az i 
alkalmazó 
Ezen kedí 
nyes, mel 
fentemlitd 
szerint utl 
vagy ree 
számittatn 
útirányok 
galombau 
nyék utat 
gőzhajóza 
és Teng!

Összesen 276 278 278 499,221 639,598 547,411

Ezen adatok azt mutatják, hogy a ezukor- 
répával ez idén beültetett terület a múlt. évhez 
képest alig növekedett, mert a gyarapodás 
csak 7813 desszjatiut, vagyis 1‘4'Vu-ot tesz. 
Aránylag a legnagyobb a gyarapodás a közép- 
oroszországi és a dnjepr-menti kormányzósá­

gokban. A termés kilátások vidékek szerint 
különbözők. Legjobban áll a répa a délnyugati 
kormányzóságokban, hol a korai, enyhe tavasz 
következtében már márezius végében megkezd­
ték az ültetést. Az április hónap közepén beál­
lott hűvös időjárás csak a volhynai és a podoliai 
kormányzóságokban okozott némi kiirt. A 
dnjepr-menti kormányzóságokban későbben ül­
tettek, de az áprilisi havi fagyok mégis nagyon 
károsan hatottak. A khárkovi kormányzóságban 
az ültetéseket teljesen ellepte a rovar. Való­
színű, hogy Oroszország ezévi répatermesztése 
az 1901. évit alig fogja meghaladni, sőt való­
színűleg el sem éri.

Teli vér-lovak árverése. A telivér lovak 
őszi árverése f. hó 8 án d. u. volt Budapesten 
a Tattersallban. Árverésre kerültek egy pár a na­
gyobb tenyésztőknek éves csikói, nehány előkelő 
versenyistállótulajdonosnak versenyben be nem 
vált idősb lova és a kilenczes bizottmány által 
Angliából importált 3 drb anyakancza csikó­
val. A kilenczes bizottmány 6 bejelentett lova 
közül csak egy drb adatott el és pedig a 
Daihtaine 10 éves pejkanc-za, apja Minting, 
anyja Daluamaine ií., fedezve Mimic, több 
angliai győztes atyja által, megvette Blaskovits 
Elemér 7200 koronáért. A vásár különben nem 
kielégítő eredménynyel végződött, amennyiben 
a bejelentett 70 darab, de tényleg csak 49 
darab felhajtott telivér közül eladatott 34 da­
rab 31260 koronáért 830 korona átlagár­
ban darabonkint ; legmagasabb ár 7200 korona 
volt, legkisebb 200 korona. Mint az átlagárak 
mutatják, az árverés gyengén sikerült, anyag 
ugyan volt bőven, de a lovak nagy része oly 
árakon cserélt gazdát, hogy oly árakon igás- 
lovakat sem igen lehet venni. Érdekes, hogy 
egy olyan 10 éves elég jó kancza, mint Tim- 
Tam, mely a 2000 koronáért fedező Gaga után 
vemhes -— 400 koronáért adatott el. Vagy 
pedig egy négyéves Orwell-mén, a Várnagy, 
mely a tavaszszal a Bálvány handikapot meg­
nyerte, melyet tenyészczélra is fel lehetne 
használni 920 koronáért ment más tulaj­
donába.

Franezlaország .szilvatermése. A bordeauxi 
konzul jelentése szerint ez idén Francziaor- 
szágnak gyenge szilvatermésre volt kilátása. 
Ezen állítás most teljes megerősítést nyert. 
Illetékes helyen az eredményt csak 50—60 
ezer q-re becsülik szemben az 1901. évi 125 
ezer q-val. Ily körülmények között Franezia- 
ország sziivakivitele a minimumra és csak az 
üvegbe rakott legfinomabb fajiakra fog szorít­
kozni. Ehhez képest, mint az említett konzul 
jelenti, talán jelentékeny beviteli üzletre van 
kilátás, mert a belföldi termés a szükségletet 
távolról sem képes fedezni. Az ár kérdése még 
teljesen megoldatlan. Ha mindeddig franczia 
termékben nem is történtek kötések, mindazon­
által kaliforniai — úgy tavalyi, mint idei — szilvá­
ban igen élénk üzlet várható. Ez idő szerint 
még nem lehet tudni, hogy váj jon a kaliforniai 
szilvának milyen lesz majd a kelendősége a fo­
gyasztóknál. Az a szándék uralkodik, hogy ezen 
külföldi termék tel quel, mindenesetre még egy­
szer aszalva és franczia csomagolással bocsát­
tassák a piaczra. Ha ez ily módon a fogyasz­
tók körében kedvezően fogadtatik, akkor a 
kaliforniai gazdag termésben a belföldi szük­
séglet elegendő fedezetre talál és ezáltal a bel­
földi termék ára, a kis termés daczára, jelen­
tékenyen befolyás'Iható volna. Franczia és 
kaliforniai termékből álló vegyes küldemények 
iránt a közvetítők kevésbé érdeklődnek. A kali­
forniai szilva ára változó volt; átlag árakként, 
1901. évi tiszta kaliforniai áruért, újra aszalva 
és franczia módon csomagolva a következő 
jegyzések történtek (4T és La ládacsomagolás):

50 55, 80 65, 70/75, 80/85, 60*95, 100/105
frank 55, 50, 45, 41, 38, 35

A belföld részére boszniai szilvában is 
volt némi üzlet, de csak kisérletképen és csak 
néhány vaggonnal. Ha ezen áru beválik, akkor 
— különösen a kisebb fajtákból — ebben is 
fejlődhetne ki importüzlet.

Mai számunk tartalma:
Oldal

Két indítvány._.............._....................... . ...... 1617
II. országos mezőgazdasági kiállítás Pozsonyban. 1618 
A német vágóállat- és hússzcmle-Uirvény     1623

Növénytermesztés.
A takarmányrépa elvenneléséröl................ ............ , 1619

Állattenyésztés.
A prágai sódar. .................... .................. ... _ ... 1620

Üzemtan.
Gróf Esterházy Mihály uradalmai. ..............- ... 1620
Levélszekrenj. „ ... _ _ — _ 1622
Vegyesek. _________ : _ _ ... ... -....... ............ 1624
Kereskedelem, tőzsde........... _ .. . ... ..............1625
Szerkesztői üzenetek. _ ................................ 1620

Kinevezés. A m. kir. földmivelésügyi minisz­
ter dr. Szeyfried Károlyt, a kolozstoonostori gazda­
sági tanintézethez beosztott intézősegédet gazda­
sági akadémiai segédtanárrá nevezte ki.

Megbízatások. A m. kir. földmivelésügyi 
minister Bedéi Béla nagy-zsámi lakost Temes 
vármegye verseczi, ífj. Sándor Pál mezőbándi 
lakost Maros-Torda vármegye marosi-alsó, l.Hóss-y 
Aladár nógrád-varbóí lakost Nógrád vármegye 
balassagyarmati, Cseke Zsigmond bürküsi lakost 
Xagy-Küküllő vármegye szentágotai járására 
nézve a gazdasági tudósítói tisz tel bizta meg.

Magtár-szövetkezetek Torontáliban. Po-
roszkay Béla tiszti főügyész lelkesen foglalkozik 
már jóideje a búza szövetkezeti értékesítésének 
Torontál vármegyében való meghonosításával, a 
melyei kisgazda népét óhajtja a Délvidéken 
elterjedt gabonauzsorától, a mely a lakosságot 
nem egyszer kifosztotta, megmenteni. A toron­
táli társszövetkezetek vezetői szeptember 23-án 
összejöttek Nagybecskereken s tanácskozásukból 
körirattal fordultak a vármegyében fönnálló 
összes gazdasági szövetkezetekhez, hogy ezek 
akár egyedül, akár több szövetkezet egyesülé­
sével szövetkezeti magtárakat építsenek. A kör­
irat behatóan fejtegeti a részleteket, a melyek 
a búza szövetkezeti értékesítésénél szem előtt 
tartandók. Reméljük, hogy a torontáli szövet­
kezeteknek üdvös mozgalma eredménynyel 
fog járni.

Oroszország ezu körrépatermesztése 1902- 
ben. Az orosz ezukorgyárosok szövetkezeté­
nek központi irodája folyó évi április hó 
végéig a következő adatokat tette közzé Orosz­
ország ezukorrépatermesztéséről:

A beültetett téríttet 
A gyárak száma desszjatinokban 

1900 1901 1902 1900 KOI 1902 
Délnv kormánvz. 144 144 144 296,681 324,851 319,160
Dn.jeprm.enti vidék 64 66 66 127,966 134,045 144,426
Középoroszország 17 17 17 21,460 -20,681 23,671
Orosz-Lengyeiorsz. 61 61 61 63,114 60.018 61.163

VEGYESEK.
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82. SZÁM. 12-ÍK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1902. OKTÓBER H0 1625

Ankétek a lótenyészkerületekröl. Az
1894. évi 12-ik törvényczikk kimondotta, hogy 
az ország a lótenyésztés szempontjából kerü­
letekre osztassák. A földmivetésügyi miniszter, 
nehogv az uj rendszer által a lótenyésztés 
rázkódtatásoknak legyen kitéve, elrendelte, 
hogy az ország törvényhatóságainak nyilatko­
zatai, a vármegyei lótenyésztő bizottságok vé­
leménye s a négy méntelepparancsnokság jelen­
tése erről a kérdésről bekéressék. Az anyag 
együtt van. hogy azonban a nagyfontosságu 
ügyben minden irányban tisztáztassék a hely­
zet s az érdekelteknek véleményük nyilvánítá­
sára a legmesszebbmenő alkalmuk legyen, a 
földmivelésügyi miniszter újabban elrendelte, 
hogy méntelepkerületeként ankétek tartassanak, 
melyek remélhetőleg a tenyészkerületek fon'os 
kérdésének megoldását fogják eredményezni. 
Ezek a szaktanácskozások a jövő hónapban 
kezdődnek.

Ménlókiállitás és vásár. A budapesti 
Tattersall részvénytársaság által f. hő 12 . 13. 
és 14-én rendezett ménlókiállitás és vásárra 
összesen be volt jelentve 55 drb angol teli vér­
mén, tényleg azonban 47 drb hajtatott fel, 
melyből eladatott 19 drb (40'4°/o) 106,800 koro­
náért. 5621 korona átlagárban darabonkint.
A köztenyésztés emelésére a földmivelési mi­
nisztérium lótenyésztési ügyosztálya a teljesen 
kifogástalan legkiválóbb egyedeket megvásá­
rolta és pedig 14 drb angol telivérmént 89 000 
koronáért. Legnagyobb áron kelt el br. Har­
kányi Andor műit évi derby nyertes lova, a 
Carrasco 26,COO koronáért, vevője a földmive­
lési miniszter volt, 10,000 korona áron kelt el 
br. Springer Gusztáv Eleget nevű ménje, melyet 
szintén a földmivelési minisztérium vásárolta 
meg. A bejelentett lovak legnagyobb része 
4— 5000 korona árban kelt el, legkisebb árt 
2400 koronát fizettek egy ménért; magánte- 
nyésztők 5 mént vásároltak 17,800 korona ér­
tékben. Egyéb vérü mén be volt jelentve és 
felhajtatott 9 drb, melyből eladatott 1 drb 
(11%) Jonkovich Bésán Gyula Matonv nevű 
ménje. Sajnálattal tapasztaltuk, hogy a meg 
vásárolt 29 ménen kívül, melvek a legelis­
mertebb szakértők által feltétlenül korrekteknek 
és tenyészczélra alkalmasoknak találtattak, az 
el nem adott mének legnagyobb része s külö­
nösen az egyéb vérü mének sok külemtaní 
hibával bírtak, s ezért nagyobb számban meg- 
nem vásároltathattak. A ménlókiállitás és vásár 
a múlt évjáratok legelsőrendü versenyanyagját 
mutatta be, s épen ezért megérdemelné az e 
fajta vásár, hogy a tenyésztők minél nagyobb 
számban keressék fel, a melyen tanulva, kedvet 
kapnának tenyészeteiknek bélterjesebb, oksze­
rűbb irányba való fejlesztésére. Ezzel azonban 
korántsem a telivér lótenyésztésre czélozunk, 
amely már sok tekintetben tuitenyésztetL hanem 
a használati jói és biztosan értékesíthető anyag 
nevelésére.

Gabona és termények szállításánál elérhető 
legolcsóbb díjtételek. F. év október hó 1-től vissza­
vonásig, de legkésőbb f. é. deczember hő ol-ig 
való érvényűvel gabona, hüvelyesek, őrlemények 
gabonából, továbbá maláta és olajmagvak mán, 
melvek az osztrak-magyar-franczia _ vasúti köte­
lék 1899. év márczius hó 1. óta érvényes ^ díj 
szabás III. rész, 1. és 2. füzetének díjtételei alap­
ján továbbutaltak, visszatérítés utján azon díjté­
telek számíttatnak fel, melyek a küldeménye 
feladási idején, a német-íranczia kötelek díjsza­
básai alkalmazása mellett, átrovatolás utján, be- 
bizonvithatólag elérhetők lettek volna, féltévé, 
hogv "az ily módon elérhető összes díjtételek az 
alkalmazott közvetlen díjtételeknél olcsóbbak. 
Ezen kedvezmény oly küldeményekre is érvé­
nyes, melvek az osztr.-magyar-francz. kötelek 
fentemlitett díjszabási füzeteinek hatarozmamai 
szerint utközbeni állomásokon beraktaroz a - 
vagy reexpeditiálva lettek. Hasonlóképp lei­
számíttatnak a bécsi átrakodás alta a ce nem 
útirányokon át kombinált vasúti es hajózási for­
galomban elérhető ossz díjtételek azon 
nyék után is,

Bécsbe érkeznek és onnan vasúton a franczia 
keleti vasút állomásaira tovább küldetnek. A 
k ülő mb letek visszatérítése a fuvarlevél-másodla­
tok bemutatása ellenében történik. Rexpediált 
küldeményeknél bemutatandó azonkívül a hatá­
roló állomásig szóló- fuvarlevél is. Ezen okmá­
nyok legkésőbb két hónappal az engedmény 
lefolyása után a cs. kir. osztrák államvasutak 
igazgatóságánál Becsben térjesztendok elő.

Term4nyszállitá<ok a bad-ereg részére. 
A „Köztelek“ 78. számában a hadsereg-ellátást 
illetőleg Baja katonai átvevő-állomással 2- 7- 
mmázsa zab szállítása közhírré tétetett. Idő­
közben a zab szállítása biztosíttatván, a f. évi 
október hó 15-ére kitűzött nyilvános ajánlati 
tárgyalás nem fog megtartatni

Borászati és szeszipari kiállítás. Gonegliálmn 
(Velencze melletti f. hó 19-én ünnepük az ottani 
borászati iskola fennállásának 25 éves jubileu­
mát és ez alkalomból nemzetközi kiállítást ren­
deznek, melyben szőlőgazdasági és borászati 
gépek és készülékek, a szesz ipari értékesíté­
sére szolgáló készülékek, horsajtók és szűrők 
kerüllek bemutatásra. A kiállítás kapcsán borá­
szati és phylloxera ügyi kongresszus lesz és ki 
rándulásokat rendeznek a közeli nagyobb gazda­
ságokba.

[,TŐZSDE.

„Szilágyi és Diskant gépgyáros ezég bor- 
sajtó hirdetésére felhívjuk a t. gazdaközönség 
figyelmét. A pozsonyi mezőgazdasági országos 
kiállításon e ezég sajtói nyerték el az I. dijat 
az »aranyérmei. *

Sürgős kérelem i A „Magyar Földbirtok“ 
czimü könyvünk érdekében teljes tisztelettel 
ismételten * kérjük a vármegyei, járási, városi 
és községi gazdasági egyesületeket és köröket. 
valamint a polgármester, járási főszolgabíró, 
állami gazdasági tudósító, községi jegyző és kör­
jegyző urakat, kikhez azon kérelmünkkel fordul­
tunk, hogy a fenti könyvhez szükséges birtoklási 
adatokat küldjék meg — mihez a kitöltendő 
iveket, helyesbítendő jegyzékeket és válaszborí­
tékokat csatoltuk, — hogy a mennyiben a 
kért válasz be nem érkezett, azt minél hama­
rább megtenni kegyeskedjenek, nehogy régi. 
elavult, értéktelen adatokkal jelenjék meg a 
könyv, mert ez nemcsak a szerzőnek és kiadó- 
vállalatnak, hanem mindnyájunknak, a nagy 
gazdaközönségnek érdeke és a hiányos könyv 
csak arról adna bizonyítványt, hogy lekiizdhet- 
len nembánomságutikban ezen a téren sem 
vagyunk képesek a nyugati államokkal verse­
nyezni.

Egyben hálás köszönetünket nyilvánijuk 
már ezúttal is azoknak, kik jól felfogva vállal­
kozásunk praktikus ezé Íját gazdasági, ipari és 
kereskedelmi szempontból, hazafias odaadással 
fáradozva buzgólkodtak az adatok beszerzésén 
és beküldésén. Az ily jelenléktelennek látszó 
szivesseggel gyakran jóval hasznosabb szolgála­
tot teszünk a közügynek, mint keresve keresett 
hazafias szólamokkal. Ha az adatok beszerzése 
akadályokba ütköznék, kérjük azt is a -Köz­
telek“ kiadóhivatalával közölni.

gőzhajózási Társaság
melyek a Első cs. es kir. Duna- 

valamint a Magyar Folyam- 
hajóivallaj K’ íéiXJl S *   ^ , — 7

Tengerhajózási Részvenytarsasag

A „Köztelek“ kiadóhivatalában
Budapest, Köztel k a következő gazdasági szak
munkák kaphatók :
Az Újlaki uradalom üzleti berendezése. Irta 

Wiener Moskó. A „Köztelek“ szerkesztő 
sége által kitüntetett pályamű. Két táblával, 
hat ábrával. Ara portómentesen megküldve
1 kor. 10 fillér.

Kis Káté az uradalmi csőszök számára. Ara 
portómentes küldéssel 40 fill. Összeállí­
totta : dr. Balkay Béla. Mindkettő csinos 
zsebkönvvaíaku kemény táblába van kötve 
és 20 oldalas jegyzetnaplóval van ellátva.

Egyszerű gazdasági számvitel. 11-ik kiadás, 
írta Suschka Richard. Az Orsz. Magv. 
Gaza. Egyes, által 2000 korona pályadij- 
jal koronázott pályamű. Bolti ára csinos 
vászonkötésben 6 korona. A „Köztelek“ 
előfizetőinek és az OMGE. tagoknak portó­
mentesen megküldve 1 korona 60 fillér.

Budapesti gabonatőzsde.
{Outtmann és Wahl budapesti termény- 

czeg jelentése.)
Budapest, 1902. október 10.

lef lyt hét nagyobb részében borús 
és eső - volt Csapadék gyakrabban fordult elő ; a hő­
mérséklet erősebb légáramlatok mellett kezdetben ala­
csony. később azonban enyhébb volt és a bét végével is 
borús időnk van. A mezőgazdasági munkálatok serényen 
folynak. A vízállás csökkenő. Európában az időjárás a 
mienkhez volt hasonló

A külföldi piaczokon az irányzat nagyobbára ár- 
tarló A kínálat nem nevezhető ugyan bőnek, a fogyasz­
tás sem tauusit azonban joub vétetkedvet. Amerikában 
az árak csak mérsékelt változásoknak voltak alávetve.
A hangulat kezdetben kedvező időjárásra, erős orosz- 
országi elszállitá-okra és a látható búzakészletek jelen­
tékeny emelkedésére (BradsVcets becsíese szerint a múlt 
bét óta -j- ;S,07#i.0 )0 bushel) — csendes volt, utóbb 
azonban gyengébb kínálatra és fedezési vételekre meg­
szilárdultak ; a promt buzahatáridök egyébbkent kevéssé 
változtak, mig a későbbi batáridők valamivel a múlt 
heti nívón felül jegyeznek. A tengeri termés felől be­
érkezett hírek kedvezőtlenebbek voltak, mert erős eső­
zések folytán a tengeri int tőségét féltik. Angliában a 
tengerentúli jegyzésekhez alkalmazkodtak, az irányzat 
jelentéktelen változások mellett tartott. Erancziaország- 
batt a hangulat csendes és az árak csükkenőek. Német­
országban a fogyasztási kereslet mérsékelt maradt, az 
az árak azonban" tartottak, sőt lyesőbbi határidők búzá­
ban éppúgy mint prompt rozs jobb figyelemben részesült. 
Nálunk a "hangulat az összes ezikkekben szilárd és az 
árak emelkedőnk. A kínálat általában mérsékelt.

Az üzleti hét részleteiről a következőket jelent­
hetjük r

Btca a hét elejével még jól volt kínálva, de ez 
hamarosan megs ünt. A hozatalok csökkentek, w aggon- 
áru egyes napokon feltűnően gyengén volt kínálva és 
tételek is csak aránylag csekély mérvben vannak a 
piaezon. A malmok ennek ellenében kedvező lisztüzle- 
tükre és gyenge készleteikre való tekintette! állandóan 
élénk vételkedvet tanúsítottak és kénytelenek voltak a 
tulajdonosok felemelt követeléseit megadni, a mihez 
egyébként az emelkedett határidő piacz is hozzájárult.
Az árak így a hét folyamán mindinkább élénkülő for­
galom mellett fokozatosan kb. 50 fillérrel javulhattak.
Az összforgalom mellett fokozatosan kb. 30 ,0u0 mm. 
tesz ki.

Rozs e héten is csak gyengén volt kínálva, míg 
a kereslet úgy helyi fogyasztás, mint elszállítási czélokra 
élénk volt. Jobb forgalom mellett az irányzat állandóan 
szilárd volt és az árak kb. 35 fidérrel emelkedtek. 
Minőség szerint budapesti paritásra 12.40 12.90 K-ig
készpénzfizetéssel, helyben pedig 13.05 kor.-t fizettek 3 
hóra. Nyíri származékok iram a kereslet szintén jo, 
kínálat azonban szórványosán van. Debreczen-Nyiregy- 
háza paritásában ll.bO—u.— K.-ig jcgyzüuk. Szerb 
rozsból egy tetei 6.20 K.-ért kelt el 3 hóra helyben cl­
vámolva.

Árpa (takarmány- és hántoiási czélokrai ugyan­
csak kellemes irányzatú. Hizlalók éppúgy mint gyárosok 
és szeszógelők jó érdek lódé-1 tanúsítottak és teljes múlt 
heti árakat fizettek. Minőség szerint lO.tiO—I0.7o K.-ig 
fizettek helyben, illetve Kőbányán. Erőteljes szemű 
áruért néhány iiilérrel ezen felül is fizettek. Maláta- és 
sörárpákban á hangulat szinten kellemesebb. A belföldi 
fogyasztás és az export részére történték némi eladások 
erőteljes, tiiágos szinti arpaban éppúgy, mint enyhe 
sárga színű áruban is és felvidéki kozepmmösegü 
áruért 12 —13 20 K.-t. jobb és finom minőségekért 
jf, K -ig, jó tisztavidéki árpákért 11.5.—12.50 k-ig fizettek
állomásokon átvéve. . , , .

Zab gyengébben van kínálva és a hozatalok is 
csökkentek. Á kerestet ennek ellenében ugyan szintén 
csak mérsékelt volt, de az árak szilárd irányzatban 
jóltartottak. Szín és tisztaság szerint li.zO—H.20 K.-ig 
fizetnek helyben. — A forgalom körülbelül 3Q0u mm.

Tengeri a vidékre való elszállítás czéljaira éppúgy, 
mint Kőbánya részére jó érdeklődéssel találkozott, mig 
a kínálat gyenge maradt és a készletek fogytán vannak. 
Irányzata tgv tehát állandóan szilárd volt és az árak 
körülbelül 6Ó fillérrel emelkedtek, helyben kocsira téve
12.40-12 50 k-ig jegyzünk. , ,, .

Olaj magvak: Káposztarepcze (készáru) mérsékel­
ten volt forgalomban és 19'5 —20ti) K között jegyez. 
Határ-idő káposztarepeze 1903. augusztusra csendes 
23-60—23'iSO K. jegyzett. Lenmagért z6—27 K., vad-

■pczcért 10—11 K., gomborkáerti9—20 K. fizetnek 
helvbcn.

Hüvelyesek: Babban a kereslet e héten igen 
élénk volt. a forgalom is jobb és az árak emelkedőek 
voltak : Trieurözött apróbab Gyöngyös-Félegvházán 20 
K gömbölyű Baja-Mohács-Zombor 1» K. Váczun 16 50, 
brnabab Kalocsán 13, N.-Károly 12‘6u korona. Kender­
mag 19*50—20 helyben.

Bodapenti laltarmanyvaaar. (IX. kerület, Mester- 
ateza. ,902 október 14 én. A székesfővárosi vásárig«- 
gatóság jelente»« a „hözielek" részére.)

Kelbozatott a szokott községekből i 27 szekér réti 
széna 35 szekér muhar, 35 szekér zsupszaima, 2 szekér 
aiomsztUma, 0 takarmanyszaims, — szekér teagenszár, 19
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Saját ér

jen tőiün

bzekéT egyéb takarmány (lóhere, iuczerna, zabosbükköny, 
köles, stb.), SCO zsák szecska.

A forgalom élénk
Árak fillérekben q-kéat a kővetkezők: réti széna

400—050, mirha? 560—690, zsupszalma 310—340, alom-
szalma 340—340, takannányszalma-------- , tengeri
£iar----- —------ , idei széna----------- , zabosbükköny
010—640, lóhere----------- , hiczerna 600—66«:), köles
---------- , sarja 520—520, sz&ímaszecska 400—420

Ogszes kocsiszám 221. Összes súly 243100 kg.

Komléárj<‘gyzi;-. A nürnbergi nemzetközi komlé- 
tiorzm pár napi ingadozás után a komlóárak megálla­
podtam. Az október 10-iki hivatalos árjegyzés 50 kilónkint.

Piaezí ára prima ...  ....... .....  .. 82—85 M.
,, közép és gyenge... ... ... 68—80 „

príma ... _______ _ _______110—125,,
Haliertaui, vvurtembergi és bádeni

príma _ ... .... ... ................... . 05—102,.
-t snas-i komlópiaezm mérsékelt forgalom mellett 

az árak meglehetősen változatlanok, És pedig október 
10-én 50 kilónkint:

Saázi komló ... ... .. ....................  136—166 K.
Stájer komló ........................ ........ ... 80—110 .
Magyar komló......... . .... ......... . 76—100 „

Sápi jelentés a gabonanzíaírvi 
1902, október U.

Az utóbbi napok szilárd irányzata, melyhez nagy 
bizalmunk nem volt, nem is tartott sokáig, a mennyiben 
ma a hangiad, határozottan lanyhára fordult.— A gazdák 
eladástól való tartózkodása, mélyebb hatással az üzlet 
fejlődésére nem lehel és előbh-utóbb a nagyobb kínálat­
nak be kell következnie. -

^ Készháza jő kínálatnál, mintegy 3COOO q. került 
10 fillérrel olcsóbb árakon forgalomba.

Rozs mérsékelt forgalom mellett, azonnal szállítva. 
12.40—12.85 K.-ig került, helybeli egyenértékben eladásra' 
f. czikk irányzata vátozatlán.

Takarmányárpa tartott árakon került eladásra. 
Helyben azonnal szálltra, K. 10.70—n.10 koronáig volt 
elérhető.

Sörárpában az irányzat szintén változatlan, csupán 
jobb minőségek találnak elhelyezésre.

Zab szilárd, helyben 11.50—12.20 koronáig jegyez.
Tengeri mérsékelt forgalomnál, szilárd iránzaíot 

követ, azonnal szállítva 12.50— 12X0 koronáig volt elad­
ható.

Szeszözlet,
A szeszüzletben e hétnek elején a forgalom élénk 

volt és jó vételkedv mellett több tétel finomított és 
kontingens nyers szeszt vásároltak változatlan áron 
azonnali és október—deezemheri szállításon.

A helybeli egyesült és vidéki gyárak jegyzése 
azonnali szállításra adózott szeszért 142Ü3—143 K.’adó­
zatlan áruért 40*12 K., október—deszemberi kötéseknél 
3 K. olcsóbb. Kortelien kívüli gyárak adózott finomított 
szeszt 140 kor.-ig adtak októberre, illetve azonnali szál­
lításra. _

Élesztős/.őszben a kereslet kielégítő, az ár válto­
zatlanul jegyeztetik.

Denaturált szesz szilárd és hordóval együtt nagy­
bani kötésre 30—31 K. jegyeztetett.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyers szesz gyéren volt ajánlva és jobb vételkedv mellett 
több zárlat.kontingens .nyersszesz ab. termelő állomás 
32l.'-2—34'75 kor.-ig kelt el Exkontíngens szesz szilárd.

A kontingens uyersszees ára Budapesten 37.50—
38.— K.

Bécsi jegyeés kontingens nyersszesz azonnali szál­
lításra 38.20—38.40 kor. kelt el, zárlat — kor.

Prágai jegyzés adózott tripplószesz —,-----127-—
korona adózatlan szesz .34-50—35 — korona.

Trieszti jegyzés kiviteli 
Í2.75—13-— korona,német áru

Budapesti heti jegyzés: nagyban 
korona

Finomított szesz .... 142.50—143.—
Siesztöszesz ____ __ 143.-----143.25
Nyersszesz adózva   140.50—14V—
Denaturáltszesz____  30.-----30.25

Okt.—deezemberer 3 K. olcsóbb.
A$ árai 10,000 literfokonként hordó nélkül bár 

mentve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz
fizetés mellett értendők.

szesz magyar-osztrák
80% hektoliterje.

kicsinyben 
korona

144.------144.50
144.------144.50
142.----- 142.50
30.50—31.--

X f-tömagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.)
Ama rendkivhii árváltozás következtében, mely 

t v-'ivahen-viugnnl egy-kéi nap óta mutatkozik, szüksé­
gesnek ^ tartjuk, hogy a termelők tájékoztatása végett 
utolsó jelentésünket még a rendes heti tudósítás meg­
jelenés:,' előtt következőkben kibövitsük : Németország- 
ban az utolsó napokban magyar eredetű rSröshcremag 
:raní oh' erős érdeklődés mutatkozott, mely ama be­
nyomást keüi. mintha ez idén a magyar termésű lóher- 
m;:g arra volna hivatva, hogy a németországi szükség­
letet fedezze. Azon túrt, mintha Francziaország nagy • 
mennyiségű vörősheremaggal rendelkeznék, úgy látszik j 
ama ezélbói terjesztették külföldről, hogy addig, míg a j

valódi tényállás napfényre jön, olcsó árakon tudhassa­
nak bevásárolni. Miután a heremag-cséplés csak most 
jön teljes mértékben folyamatba, termelőink a jelenlegi 
irányzatból még sok hasznot húzhatnak. Legelsűremlü 
1902. termésű vörösheremagért 56—62 korona fizette­
ti. gyengébb minőségekért 52—54 korona 50 kilón­
ként állomáson. 1901. évi termésű vöröshereisághól 
egyáltalán nincsenek készletek.

Á központi vásárcsarnok árujegyzése nagyba» 
(en gros) eladott élelsaiezikkek árairól.

A magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szövet- 
kőzete őrleti jelentése. 1908. október 14

Az üzlet nem változott.
Marhahúsban áremelkedés észlelhető, kgranxmon- 

ként 128—136 fillér árban értékesítettük, sertéshús ára 
alig változott. 108—120 fillérig keltei kilogrammonként, 
a borjúhúsnál azonban lényeges áremelkedés mutatko­
zik, a mennyiben a múlt héten jelzett áraknál kgrmmon- 
ként 20 fillérrel drágábban 1:40—1-80 koronáért volt 
értékesíthető, füstölt sonkát kgrmmonként 1-60 —190 
koronáért veszik.

Vajban a felhozatalok mindinkább nagyobbak 
lesznek s a kereslet mérsékelt volta árhanyatlást idé­
zett elő. Teavaj kilója 1-90—2-10 koronáért, főzővaj 
1-30—V70 koronáig kelt. el, túrót 16—22 fillérért trap­
pista sajtot 1 -60 koronáért vették.

Tojásüzlet megtartotta szilárdságát, az árak állan­
dóak s változatlanon. 1 láda alföldi vagy délvidéki friss 
tojásért 80—83 koronát, másod minőségű tojásért 78—80 
koronát, apadt áruért 72—74 korona volt elérhető.

Baromfiból különösen sovány áru érkezik nagyobb 
mennyiségben, ebből rántani való csirkét páronkint 
80—120 fillér, sütni való 1-40— 2'COK, tyúkok 1-50—2-60 
koronáért keltek el, sovány kacsát páronkint 2'00—2-S0 
koronáig, sovány libát 4-00—5-00 koronáért adtunk cl 
Elénk kereslet tárgyát az újdonságot képező pulyka ké­
pezi, melynek párját minőség s nagyság szerint 5—7 
koronáért helyeztünk el; vágott pulvka kgrja 120—140 
fillér, vágott kacsa 120—150 fillér árban kelt el.

Yadfélckböl szarvas, nyúl és fogoly érkezik 
számbavehetö mennyiségben, a szarvashus kgrját60—80 
fillérért, nyúlnak dbját 1-60—2-80 koronáért, fogoly pár­
ját 1,-80—2-00 koronáért adtuk.

Gyümölcsfélékből úgy a felhozatal, mint a vétel ■ 
kedv eléggé élénk. Nagyobb mennyiségben alma, körte 
s őszibaraczk érkezik, ugyancsak tömeges a felhozatal 
szőlőben, itt azonban az esős időjárás okozta nedves­
ség miatt az árak nyomottak, oportó, burgundi, mézes 
fehér szőlő kilogrammonkint 20—28 filíérig, sászla 
28—30—40 fillérig kelt el, alma kilogrammja 16—50 
fillérig, faj és minőség szerint, körte 16—80 fillér, őszi 
baraczk 16—80 fillér árban értékesittetett.

A beérkezett baraczkiz kilogrammonkint 2.-00— 
2'40 koronáért nyert elhelyezést.

Zöldség- s főzeléknemüekből kifli burgonyát tné- 
termázsánkint 8 korona értékben helyeztünk " el s a 
felküldött gomba kilogrammja 1-20—1*40 koronáért 
adatott el.

Heúrich és Strauss „Királymajom6 üzlet: tudó­
sítás & % .Közteleké részére, 1802, október 10-én.

Húsos bárányok ____  ...
Középminőségü bárányok_

irányzat: élénk.

Bécsi szarvasmarha vásár.
(Eredeti tudósítás a „Köztelek* részére.) 

1902. október hó 13-án.

Szám
Rozsliszt 

0/L I. WIL II. II/B Dl.
Ál : Kor. 10.80 10.40 10.— 9.80

Köleekásat 
0 1 %

9.60 8.40 7 20

szám
Ár: Kor, 12.50 12.— 11.50 11.— 10.25

Kufcoriczadara: finom (polenta) közép goromba
Kor. 8.25 9.75 9 75

Rizstak&nnAnyiiszt Királymalmi dercze Takarmánydara
X.4.90 K, 5.20 K

Rizskorpa Rozskorpa
4.8'

3.20 4.70
Áraink 50 kg.-ként, helyben, elegysulv tisztasuly- 

nak véve, zsákkal együtt értendők.

Budapesti juh vásár.
(Eredeti jelentés a «Köztelek« részére.)

1902. október IS.
Folhajtatott:

Magyarországból...........  4125 drb juh — drb kecske
Szerbiából... ____ _

Összesen..
Eladatlan maradt... ..

drb kecske_____drb juh
4125 drb juh

106 drb juh
árak

(kilogrammonként élősúlyban, korona értékben).

drb kecske, 
drb kecske

Elsőrendű hízott ürít ......
Középminőségü hízott ürü ... 
Legelőn javított ürü (anya) ...
Kisoroit kos.............. ..."............
Szerbiai juhok___ ______ __

„ kecskék ....................

per kgr, páronktat 
46—50 fill. 39—50 kor.

37—43 -33

Fölhajtás összege :
drb

Hízott és legelőmarhá­
ban fölhajtás......... 3493

Csontozni való marhá­
ban fölhajtás ._ ... 1559

Összesen... 5052 
Eladatlan maradt __ -----

Származási hely szerint:
Magyarországi ......... 3556
Galic. s bukovinai_ 403
Osztrák tartomá­

nyokból ............   884

Minőség szerint;
drb

Hízott marha ___ 2913
Legel5marha(Weidev.) 580
Csontozni való____ 1559

Összesen... 5052

Nem szerint;
Ökör-------------------- 3735

Bika.................. . ...

Tehén................. .. ..

Összesen... 5052 : Bivaly ... ... ...
, ■ i

Árak; (íOO kilogrammonként élősúlyban koronaértékben 
fogyasztási adó nélkül.)

Galicziai hizott ökör..
Tarka hizott ökör ..
Bikák.......................... 46—70-
Hizott tehén_... 46—70-
Legelőmarha ... ... ... 48-62- 
Csontoznivaló marha 46-70-
Bivaly........ ........... ..... 32—46-
Kenzerváru (selejt.)...----------

i. 11. m.
rendű rendű rendű

73—78----------- 64—72 52—63
nincs----------- 68—74 62—67

80—86----------- 72—79 64—71

irányzat: A felhajtás 200 drbbal nagyobb volt az 
előző hetinél, a mely a szükséglet fedezésére teljesen 
elegendő; e miatt a vásár lefolyása lanyha, elsőrendű 
minőségnél 2 korona, egyéb minőségnél 2—3 korona ár­
hanyatlással. Bikavásár különösen lanyha, az elsőrendű­
nél 2 korona, egyéb minőségnél egész 4 korona ár- 
hanyatlással.

Szerkesztői üzenetek.
Ifj V F. urnák Kiskunfélegyháza. A mai vető- 

gépek súlyra nézve — az egyenlő sorszámnak — 
annyira közel állanak egymáshoz, hogy azoknál vonó- 
erőszükséglet különbözet alig jöhet gyakorlatilag számi- 
fásba. Általában mindegyik könnyen jár, csak rendben 
kell a gépet tartani. " ' Ifj. S. P.

S. M. urnák K.-Vajda. A kellő felvilágosítást 
megadja az 1900. évi XXVII. t.-ez. 15. §-a.

Sck, Íj. urnák T.-Füred. A magyar mezőgazda- 
sági közigazgatás a loldmivelési minisztériumban rendel­
hető meg, ára 2 kor., lelkészek, tanítók, jegvzők 1 koro­
náért kapják.

T. M. urnák Kótaj. A derby-melasszéről lapunk 
múlt számában 562. kérdésre válaszoltunk.

Ifj, K. F. urnák Torda. Ha harmadik kérdésére 
a választ még meg nem kapta, akkor kérjük a kérdés­
nek uj beküldését.

V A. urnák Talpas. Utasítás a mezőgazdasági 
tudósítók számára megküldetik minden gazdasági tudó­
sítónak ingyen, a magyar mezőgazdasági kiállítás a főld- 
mivelési minisztériumban rendelhető meg 2 koronáért, 
lelkészek, tanítók, jegyzők felárban kapják.

Sz. (5. urnák .fosa. Kérdéseire a feleleteket már 
megírtuk, tessék a levélszekrény rovatban jól utána 
nézni.

MEZŐGAZDA« figyelmébe !

Elismert kitűnő hazai gyártmány I
1600 gőzeséplökésziet üzemben!

AGYAR
Czim:

ELSŐ
gazdasági gépgyár 

RÉSZVÉ£rYTÁBSt7X«AT
BYDAJPESTEX, Vdczi-Ut I». szám.

Gőzcséplökészletek
2V2, 3Va, 4, 4!/a, 6, 8, 10 12, lóerejüek.

Magánjárók
(«ti mozdonyok.)

Kérjük minden szafcbavágó kérdéssel 
bizalommal hozzánk fordulni, készség­
gel adunk kimerítő és felvllágosité 

választ.

Árjegyzék iivínair# díjmentesem küldeti*.

rleln^ kő 

°/o me 
gosit; 
goláslj 
ingyen

Azonn 
V éld

A magy. kir. 
Üzletvezetőség 
29958. 1992. sj

A magy] 
iást hirdet a 
mozdonvszin 

Ä vonal 
kir. államvasui 
Lúgoson a lúg 

Az aján| 
alulirt üzletvej 

Az ajár 
ellátva és lej 
mozdonyszín 

Csak az 
Az aján 

12 óráig 1000! 
gyüjtőpénztárá 
értékpapírokba 

A báuaíj 
Az értél 

téken fefiii sző 
Posta u 
Szeged, |

(Utánnyomást

gal
Az edij
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Saját érdekében kér- BECK és GERGELY
BUDAPEST. V.. Váczi-út 12.szántóvasakrajen tőlünk ajánlatot

TEMESVÁR 901. l-ső díj; díszoklevél.

Tilpii ltotORSAJTOK, =
Hegyalja“ „Könyök„Kincsem 

szerkezetű 1 „Mablfle* és „Aczéior- 
sós“ a Tokaj-Hegyalja legkedveltebb borsajtói.

Föelönye: hegy a must sehol 
sem érintkezik vasrészekkel. 
Egyszerű kezelhetőség! Óriási 
erőkifejtés! A törköly egy darab­
ban és könnyen kivehető! Egy 
ember által könnyen kezelhető!

Szölözúzók és bogy ózok!
— Árjegyzék insr.ven I —

SZILÁGYI ES DISKANT gépgyára
-------  MISK0L.C20M. ——

megbízható minőségben szállít:

Faragó Béla
gőzüzemre berendezett magpergető-gyára 

Zala-Egei*szegen.

Minden kiállításon kitüntetve, legutóbb 
Pozsonyban aranyérem és elismerő 
..-......  oklevél. :

*VA¥AVA¥AVAWAVAVAVA¥A¥AWAVAWAW/MyA*;

rózsa és sárga, nagyobb mennyi­
ségekben. tavaszi vagy •azonnali 
szállításra megvétetnek. Szives 
ajánlatok intézendők a minőség 
és szállítási határidő megjelölése 

mellett -35s

Fürsten Ignácz úrhoz,
Budapest, VI., Lovag-utcza 8.

■•lelml szerek ér- 
j" tékesitését esz­

közük az előirt 
°/o mellett. Fetviiá- 
gositást és esoma- 
gotást utasítást V 
Ingyen nyújt tagok 
és nem tagoknak.

értékesítésre el- 
t fogad: Hűsíte­

ni iiket, füstölt 
húst, vadakat, szár­
nyasokat — élő es 
leölt állapotban, V 
tojást, vajat, halat, 
burgonyát, káposz­
tát, zöldségféléket, 
gyümölcsöt stb. W

BbM Székesfőváros Kosoonü Vástearneyim
SORGÖNVCZIM: AURORA-BUDAPEST.

Azonnali készpéoz- 
V elszámolás. V

£VAVAVAVAVAVA¥ÁWAVAWAVA¥AVAWAVAVA*

HIRDETMÉNY.
Központi városi menet­

jegyiroda szervezése ós 
megnyitása.

A in. kir. államvasutak 
igazgatóságától nyert ér­
tesülésünk szerint az eddig 
a nemzetközi hálókocsi 
társaság és a Cook Tamás 
és fia nzég által Buda­
pesten fentartott két rend­
beli városi menetjegy iroda 
mellett a ,.M. kir. állam­
vasutak központi menet- 
jegyirodája“ czim alatt 
Budapest, IV., Vígadó-tér 
1. sz. a. újvárosi menet- 
jegyiroda nyílt meg, ahol 
az utazó közönség nem­
csak a szükséges, bárhova 
szóló jegyeket megvált­
hatja, vagy a vidékről 
megrendelheti, hanem ti ti 
podgyászát is feladhatja, 
sőt előzetes telefon érte­
sítésre lakásáról is elvitet­
heti. Az igazgatóság.

A magy. kir. áiiamvasutak.
Üzletvezetőség Szegeden.
29958. 1692. szám.

HIRDETMÉNY.
A magy. kir. áiiamvasutak szegedi üzletvezetősége nyilvános versenytárgya­

lást hirdet a Lugos állomáson levő helyiérdekű vasút szabványai szerint épített 
mozdonvszin kibővítésével járó építési munkák végrehajtására.

A" vonatkozó terv munka leírás pályázati feltételek és szerződési tervezet a m. 
kir. áiiamvasutak üzletvezetősége pályafentartási osztályában (11. em. 4. sz. ajtói és 
Lúgoson a lugosi osztátymérnökségnél, a hivatalos órákba? megtekinthetők.

Az aján’atok legkésőbb f. év óktóber hó 26-én déli 12 óráig nyújtandók be az
atalírt üzletvezetőség titkárságához (I. em. 22. sz. ajtó). ............

Az ajánlat egy korona, az ajánlat mellékletei ivenkmt 30 ín le r rés bélyeggel 
ellátva és lepecsételve a következő felirattal nyújtandó be »Ajánlat a mgosi 
mozdonyszin bővítési munkálatairól“.

Csak az összes munkákra tett ajánlatok iognak figyelembe vétetni. ^
Az aiánlat benyújtását megelőző napon, vagyis í. év ostober ho -4-en den 

12 óráig 1000 azaz Egyezer korona bánatpénz teendő le a szegedi, üz.etvezetoseg 
exraiMnén^táránál (földszint 1. sz.) akár készpénzben akár adatni tetemre alkalmas

Brüder Schmeichler
Wien, II., Gr, Mohrengasse No. 3,

— AInpittsitott —

Gazdasági magvak nagykeres 
kedés és gabona-üzlet.

Import és export
Vesznek gazdáktól bármely mennyi­
ségben kenyérmagvakat és zabot, 
lóhere-, luczerna-, baltaczim- és 

mindenféle ftimagvakat, 
igHp— Magyar leveles és

olcsóbb és leghatásosabb trágyázás.
ry-féle szemétfuvarozási és feldolgozási részvénytársaság által a fővárosi területén összegyűjtött

rostált és compostirozott szeméttrágya =
vi összetétele és dús nitrogén, phosphor és kálitartalmánál fogva úgy a

«•félék mint pedig szőlők trágyázására kiválóan alkalmas

Kereskedelmi Részvénytársaság Budapest, V., Váezi-körut 32
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Magyar Mezőgazdák Szövetkezete.
Megh-i-sró

a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének1' 1902. évi október hó 30-án délelőtt 10 órakor, Budapesten, az Alkotmany-
utcza 31. számú ház földszintjén tartandó

ear rendes évi közgyűlésére.
TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság jelentése az 1901. évi julius 1-től 1902. évi junius 30-ig terjedt üzletévről a záiómérleg bemutatásával.

2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. A nyereség hováforditása iránti határozathozatal.
4. Határozathozatal az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentése tárgyában.
5. A forgalmi visszatérítési összegek tőkésítésére vonatkozó javaslat.
6. Igazgatósági tagok választása.*)
7. A felügyelő-bizottság négy tagjának megválasztása és illetményeik megállapítása.*)
BUDAPESTEN, 1902. október 8. Az igazgatóság.

Kivonat az alapszabályokból:
Minden tag a közgyűlésen meg nem jelenése esetén képviseltetését meghatalmazás utján a szövetkezet más tagjára ruházhatja, a meghatalmazás minden egye. , g 

hatalmazó által külön kiállított igazolvány alapján történik, melynek alakját az igazgatóság esetről-esetre határozza meg. . . , , . mP2hizhatiák.
Gazdasággal foglalkozó tagok a közgyűlésen való képviseltetéssei Írásbeli meghatalmazással jószágigazgatójukat, esetteg gazcia -J
Jogi személyek és erkölcsi testületek "törvényes képviselőik által gyakorolják közgyűlési jogaikat. _lan:*n „ódig saiát üzletrészei
Minden üzletrész egy szavazatra jogosít, de egy tag sem gyakorolhat saját üzletrészei alapján 20 szavazatnál meghatalmaz M P »

kozzászámitásával — 40 szavazatnál többet.
*) A kilépő tagok újból megválaszthatok.

Mérleg-Számla. RüY ETELTARTOZIK

VAGYON Korona | fillér

Pénztári készlet ... . . __ __ . 79206} 81
Künlevő utánvételek ... ... ... ........... b2oö| 75
Értékpapír-készlet ..... ... : 10200 —

Váltótárcza-készlet ... __ . _ ... _____ 1 105013! 93
Fogyasztási-árukészlet __ __ . __ __ 135555! 93
Mezőgazdasági gép-készlet ......... . .... ... 373101 10
Mag-készlet ... __ ......... ... ... 25631 96
Mintaraktár-készlet __ __ ... __ __ __ 2213 24
Gabona- és erőtakarmány-készlet __ __ 171799 80
Adósok 2876080 36
Felszerelés _. __ __ __ __ ... ... ... 200
Letétek __ ... ... ................ . . __ __ 154146 12

!
1

360361o 00

TARTOZIK Vesztesé *3•es

VESZTESÉG Korona
1! ............. ...

filler

Személyzeti fizetések __ ... .... ...........

!j --- "
98587 36

Adó ... ......... ....... ... ... ... ___ ... 18824 13
Általános költségek __ ... _ _ __ ... ._ 3757 a 82
Posta-, távirda- és bélyegköltség _ ... 10497 99
«Értesítő» költség __ ... ... __ ... ... 672 37
Leírandó követelések ... ... ... ... __ 6507 1 71
Nyereség ......................... .... .... _ . ... __ 55178

I
85

i
1

j 227844 23
I

Korona i fillér

Alaptőke-----------   4^00|
Tartalékalap__________________________ - ISoOÜO;
Hitelezők............... .......... .............. ............. ........ | l83828^
Tisztviselők és szolgák nyugdíjintézete 62303}
Adósok fedezeti váltói ...........— — — «8360b 7
Letéteményesek  — — — — — — 154146:
Szövetkezeti czélokra fordítandó összegek 169 7 j 
Fel nem vett részjegyszelvények ... — 17516|
Nyereség ... ... -------- -------— — — 551 i8j

3603615! 00

nyereség-számla. KÖVETEL

Korona fillér
I

Rendelkezésre álló nyereség 1900/901. évről 
Fogyasztási áruszámián ... — — — —
Gabona- és erőtakarmányszámlán --------
Magvak számláján — — — — --------
Mezőgazdasági gépek számláján --------
Biztosítási dijak számláján ------------- —
Kamatszámlán — — .................. —

3020
73369
56334
37335
36856

4452
16473

227844; 23

Kelt BUDAPEST. 1902. évi junius hó 30-án. , (n ,-.-i0,rxe7e7Pi kiiénését bejelentette
Igazgatósági jelentés : 1. A tagok létszáma: 797 tag 2293 üzleírészszel. 2. Az üzleti év folyamán kilépett , lu ag - 1 ^ -

í tag 1 üzletrészszel. 3. a) Befizetett üzletrész 2293, b) felmondott üzletrész, i,e) kifizetett üzletrész 10. Évi forgalom. bi.Jd»,o ,. & .. •-< " Halló Dezsó
főkönyvelő.

A könyvekkel egybehangzó. , . , jjarS£ny Oszkár
AZ IGAZGATÓSÁG: Gróf Andrássy Aladár elnök, Gróf Széchenyi Imre alelnök, Barcza Károly alelnök, Perczel FerenezSeidl Ambrus, 
igazgató, Dr, Bernát István, Bnjanovics Sándor, Förster Géza, Hajós József, Halász Zsigmond, Kovács S. fcnare,

Gróf Széchenyi Bertalan, Tolnay Lajos. ..
A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG: Zachár Gyula elnök, Koppély Géza, Pirkner János, Renner Gusztáv.
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Jegenyeiéi 
6 5 ms, Szélme® 
Vágott luczfenyí 
Faragott jegeny^ 
314.b m8, Farag 
szükség szerint] 
lécz puhafából 
oszlop tölgyfábd 
Szélmetszetian 
palló szükség sí| 
8400 m., Konté 
mm. átm 3320 | 
32.8 m3, Puha 
hosszú 230.000 !
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sorolva, mely 
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Az ajánlaj 
A szállít 

Sára vonatkozói 
tására vonatkor 
mely feltételek 
beszerzési oszt! 
minden üzletveí 

Az ivenkfl 
alábbi külczir 
évi október hó 
vezetőségének 
dendők. Bánaíd 
készpénzben, va_ 
28-iki déli 12 ó| 
posta utján oda 

Aradon,
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mint mása 
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Gyárilag javított kaphatók

BECK és GERGELY-néligen jé, használt Budapest, V., Váczi-ut 12
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A „BORÁSZAT! LAPOK” kiadóhivatalában megjelent

“FRAMCZIAORSZÁG SZÖLŐMIYELÉSE”
czimü könyv, gazdagon Illusztrálva igen terjedelmes tartalommal, 
tz a magyar szakirodalom terén méltó feltűnést keltett munka 
részletesen ismerteti a franczia előrehaladott szőiömivelés viszonyait 
különös figyelemmel a magyar viszonyokra. Ebben a terjedelmes 
munkában ismertetve vannak az összes jelentékenyebb franczia 
borfajok és^ amerikai alanyfajok, le vannak Írva a szőlő munkálatai 
nyitástól takarásig hybridáczió, a szőlők műtrágyázása, a borkezelés 
összes munkái az erjesztéstől a palaczkozásig, Ekként ez a könyv 
— minden tanulni vágyó magyar szőlősgazdának nélkülözhetetlen. —

A könyv ára: fűzve 7 korona, kötve 8 korona (bérment. küldéssel).
Megrendelhető : 7603

I a “BORÁSZATI LAPOK” kiadóhivatalában (Budapest,
I IX., Üilöi-út 25.) és minden könyvkereskedőnél.
íesgsasaBasasasasgsBsasasgsasgsasgsasasasaBasaggsBs;
Magv, kir. államvasutak üzletvezetőség Aradon.

2903/902. szám.
PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

(Pályafenntartási fák szállítása iránt.)
A magy. kir. államvasutak aradi üzietvezetösége a vonalai szükségletének 

fepezésére 19u3. és esetleg a következő 1904. és 1905. években szükséges pálva- 
fentartási fák szállításának biztosítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Az 1902. évi szükséglet, mely a tényleges megrendelés alkalmával még fel­
emelhető, vagy lejjebbithető, a következő:

Jegenyefenyő deszka 152.0 m8, Luczfenyő deszka 43.0 ni3, Tölgyfa deszka
6.5 m8, Szélmetszetlen jegenyefenyő deszka 23 6 in®, Padolat deszka 60.0 m-, 
Vágott luczfenyő fa 119.2 m3, Faragott jegenye fenyőfa 12 0 m. hosszig SSO.O ni3, 
Faragott jegenye fenyőfa 12.0 m. h. felül 328.0 m3, Faragott tölgyfa 7.0 m. h.-ig
314.5 m3, Faragott tölgyfa 12.0 m. h.-ig 23.0 m3, Faragott tölgyfa 12.0 m. h. felül 
szükség szerint. Kerítés sűrítési lécz tölgyfából 1.4 m. h. 5000 drb, Kerítés sűrítési 
lécz puhafából 1.4 m. h. szükség szerint, Vágott puhafa lécz 84800 m., Keritési 
oszlop tölgyfából 1350 drb., Erdei fenyő palló 6.0 m3, Jegenye fenyő palló 148.0 m3, 
Szélmetszetlen jegenye fenyő palló 38.8 m3, Tölgyfa palló 83.2 m3, Vörös fenyő 
palló szükség szerint, Puhafa rúd 11.5 in3, Keritési rúd puhafából 50 ram. átm. 
8400 m., Keritési rúd tölgyfából 50 mm. átm. 4000 in., Keritési rúd tölgyfából 80 
mm. áím 3320 m., Keritési rúd puhafából SO mm. átm. 4000 ni., Tölgy szálfa 
32.8 in3, Puha szálfa 31.3 m8, Puha széldeszka 1900 drb., Eedő zsindely 470 mm. 
hosszú 230.000 drb., Fedő zsindely 600 mm. hosszú szükség szerint.

Ezen biztosított mennyiségnél kevesebb megrendelés esetén szállító a magy, 
kir. államvasutak ellen semmi néven nevezendő igényt nem támaszthat.

A fenti anyagok pontos méretei a részletes méretjegyzésben vannak fel­
sorolva, mely méretjegyzék ajánlati minta és pályázati feltételek az alulirt üzlet­
vezetőségnél ingyen kaphatók, mig az általános és különleges szállítási feltételek 
csakis készpénzfizetés eilenéoen a magy. kir. államvasutak nyomtatványtárától 
(Budapest, Andrássy-út 73—75. sz. alatt) 50, illetve 30 fiilérnyi áron szerezhe­
tők meg.

A megrendelő fák szállítása minden év február havában megkezdendő és 
ugyanazon év május hó végéig fejezendő be.

Az ajánlatok fölötti határozathozatal, illetve a szállítás odaítélése az ajánlat 
felbontásától számított 28 nap alatt várható, mig a letett óvadék ezen határidő 
után 8 napon belül fog kiutaltatni.

Az ajánlatok a külön e ezéira szerkesztett ajánlati mintán teendők.
A szállítás a magy. kir. államvasutaknál érvényben levő s anyagok szállítá­

sára vonatkozó 122291/96. sz. általános, valamint az épület és vágott fák szállí­
tására vonatkozó 143880/902. számú különleges feltételek értelmében eszközlendő, 
mely feltételek a pályázati határidőig aiólirott üzletvezctőség anyag- és leltár­
beszerzési osztályánál, valamint a magy. kir. allamvasutak igazgatóságánál es 
minden üzletvezetőségnél naponkint a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ivenkint 1 koronás magy. okmánybélveygel ellátott ajánlatos ezen 
alábbi külczimmel: „Ajáalat épületfák szállítása iránt 29037/902. sz.-hoz.' 1902. 
évi október hó 29-ikének déli 12 órájáig a magy. kir. államvasutak aradi üzlet­
vezetőségének általános osztálya főnökéhez nyújtandók, vagy posta utján bekül­
dendők. Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiségek értékének megfelelő 57 o 
készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban 1902. évi október hó 
28-iki déli 12 órájáig az aradi üzletvezetőség gyüjtőpénztáránái leteendő, esetleg 
posta utján oda beküldendő.

Aradon, 1902, október havában. Az üzletvezető ség.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

cetylen-lámpák
kocsi-, rud-, Spritzbogen, pózna­
lámpák, asztali-, kerti*, udvari-, 
istálló- és kézilámpák.

Szőlőpille - acetylenlámpa.
Automobil- és kerékpár-lámpák.
Éjjeli szántásoknál gözekékre kiválóan 
alkalmasak, mert nappali fényt adnak.

Bárdi Józsefi
Budapest, VI. Gyár-utcza 48. 5=
Árjegyzék ingyen. ^

7820

Kitűnő tolókerék rendszerű

vető-gépek
kerékvátoztatás nélkül.

13 soros.................... frt 185.—
15 „ ..............  „ 200.—
17 „ ..................... „ 215.—
1? „ .......................... 230 -

Esek és Geroeiy Budapest, V,
Váczi-ut 13. szám.

A székely irodalom 
gyöngyeiw WV

2 —
1 —

Ko róna
„Góbéságok” kaczagt&tő

székely .itistöri&k ____
„Kis-Székely pusztu­

lása’* regény, 24 képpel 
„Közös sors“ eredeti szé­

kely regény----------------2" —
„Gyász király“ regény 

(Budapesti Hírlap kia­
dása) _ _ __ __ ... 3' —

(A négy könyv együtt rendelve 
5 koronáért kapható 
^ postaköltséggel együtt.) d 

----------- Czim ---------

I péteFfy Jamás iró.
I BUDAPEST, (IX., Köztelek.)

I »»!»»<«-<««-

Borsodmegyei Gazdasági Egyesület.
671/902. szám. 7821

Hirdetmény.
A Borsodmegyei Gazdasági Egyesület

miskolcz! szőlőtelepén az I002-ik 
évi szőlőtermés, mintegy

100 h. lit. must eladó.
Ajánlatok az egész termésre, vagy 

kisebb mennyiségre is elfogadtatnak.
Szüreteiési költségek az egyesületet 

terhelik, hordókat a vevő tartozik állítani.
Venni szándékozók írásbeli ajánlatai­

kat, melyben a megveendő mennyiség s 
annak hektoliterenként! ára pontosan ki­
fejezendő, 10% bánatpénzzel ellátva az 
egyesület titkári hivatalába Miskolcz, 
(Vármegyeháza) 1902. évi október 15-ig 
nyújtsák be.

MISKOLCZ, 1902. október 1-én.

VERTESY TIVADAR g. e. titkár.

93417/C, II. 1902. szám. , ,
HIRDETMÉNY.

Osztrák-maevar-svájczi kötelék IV. rész, 2. díjszabási füzet, 1899. junms 1-től.)
A fenti kötelék IV. rész 2. díjszabási füzet (fa-dijszabási 11. oldalán foglalt 

3/C. pont (11. sorozat) következő szövegezést nyer :
C) szegéivfák és szegélydeszkácskák padlók részére. _
A 11. oldalán foglalt megjegyzés törlendő és ennek folytan a 11. sorozat 

díjtételei „szegéivfák és szegélydeszkácskák padlók részére általánosságban alkal­
mazást nyernek.

Budapest, 1902. június 18. • ...A magy. kir. államvasutak igazga lósága 
a részes vasutak nevében is* 

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

---------- Festi Sfengermatom-Fársaság Budapesten. ----------

Alakíttatott 1839.
Alapittatott 1839. ______________

..........  — Ulf,agyarország legelső műntalrna. ------------------------ -
melyen részt vett, a legmagasabb kitüntetéseketMinden kiállításon, a nyerte el.

„ „ , ___ , . „ ifttisiebb és ienjobb magvar liszt, mindig egyenlő kitűnő minőségben.
A Pest, *e«9^ma/^' htLef4ún; ü"thez e!^endö mennyiségű, de nem nagyon meleg vizet kell keverni, (többet 
Figyelmeztetés: A. Pesti hosszabb iäeig pihentetendő, s csak ha tökéletesen megkelt, kei
rann más liszthez), a tészta igen j SY munkát és tüzelést bőven téríti meg a több, szebb és jobb sutemenv.
azt jól átfűtött de nem gyártmányai lisztelárusitóknál egyáltalán nem vagy meg
AA*°í,d»» •-Am ÜiLtóV, é.STkorp.riak.éí.«»ek kM. Véget. a

malomhoz forduljon.

A magyar
fazdatiMt«k és erdóti»* 
tek or«*&|fc>8 egyesülete
ajánlja a földbirtokos és bérlő 
uraknak állásközvetítő osztá­
lyánál bejelentett tagjait el­
helyezésre. Az ez ügyben való 
minden fölvilágositáa és a köz­
vetítés teljesen díjmentes.

mezőgazdaság
•6 erdészetiéi loglalk«* 
lék uyng-dlj Intézete. Esz­
közöl biztosításokat: nyugdíjra, 
rokkantsági díjra és özvegyi 
díjra, mezőgazdasági, erdészeti 
és ezekkel rokon foglalkozása 
egyének számára a legolcsóbb 
díjtételekkel, mert nem nye­
részkedésre alakult vállalat. 
Kívánatra alapszabály díjtáblá­
zattal és bővebb felvilágosítás­
sal szolgál az igazgatóság; 
Budapesten, Köztelek, üllőí-út 

25. szám.
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Kitűnő csöves tengeri darálók unja« m.
Keresek 5-600 holdas bérletet

BECK és GERGELY 
Budapest, V., Váci-ut 12.

tavaszi átvételre, lehetőleg nagyváros kö­
zelében, teljes instruktióval és urilakkal. Ajánlatokat 
szíveskedjenek e lap kiadóhivatalának 6*>V. Süt” 
jegy alatt küldeni. Az ajánlatokban kérem a birtok 
közelebbi adatait a szántóföld, legelő, szőlő vagy 
erdő nagyságát és az évi bérösszeget megnevezni. 

r Közvetítők kizáratnak. —— ■
7818

F elhívás!
Mielőtt a földbirtokos birtokaira íörlesz- 
téses kölcsönt felvesz, vagy régi kölcsönt 
konvertál, úgy a jutányos kamat, gyors és 
szakavatott lebonyolítás, valamint a lehető 
legmagasabb kölcsönösszeg elérése tekin­
tetében érdeke, hogy' alanti bankezóget 
ajánlattételre szólítsa fel Czim: Franki 
Adolf banküzlete Budapest, VT., Eötvös-u 
j9. (Eötvös-udvar) saját ház. Interurban 

telefon szám 25—40.

ELADÓ
a kistapölcsányi föherczegi 
uradalom faiskolájában ki­
váló szép növésű és gyö- 
kérzetü magas és aiacsony- 

törzsü mindenféle

gyümölcsfa,
Megrendelések alólirt 

— czimre kéretnek: —
JösziofelilsfoiSss'o Kisläsolcsiny,

Barsmegye. Ugyanott
téli körte, alma és szőlő 
kapható. í 798

A nemes 
k <> s árfü z

lokozott keresletére van 
szerencsém a tisztelt eazda- 
fc»t«»»í*rt felhívni, hogy
fajokban «aziliur tvlepiink- 
r51 őszi telopitős czéljálkSl ren­
delendő diig-víln.t okra a pon­
tos kiszolgálás szempontjából 
loagukaí már most előjegyez­
tetni sztTeskedjejiek; kívánatra 
árlappal szolgál Szekeres Já­
nos urad. nemes fűztelep kezelő 
Uaiifdez, (Nyit ram.) 7711

3,000.000ákáezfa
1—3 éves ákácz és gle- 
ditsia csemete 10C0 drb 
minőség szerint 4 20 kor. 
Gömbákácz vörös virágú 
és aranysárga levelű. 1 
drb 50 fillértől feljebb. 
Díszcserje 100 drb 16 kor. 
Díszfa 100 drb 50 korona.

Fenyőfák 70 fajban, 
200.000 darab gyümölcsfa 

stb., stb.
Részleíes képes árjegyzéket 
kívánatra ingyen küldet .-

FaisKoia Kszeiöséoe CsenáiÉ,
Vas-Ferenczfaiva. 7803

Kertalakitásokat,
terv és költségvetés sze­
rint készít, gyümölcs­
fák, díszfák, rózsák
és egyébb faiskolai czik- 
keket árjegyzék szerint 
szállít: 7863
Pec* Ármin

es. ős kir. udvari mükertész
Budapest, Vili. Kálvária-tér 8.

Vadászat.
Erdélyi úr óhajtana pár napig 
ftz »1 földön nyúl és fogolyra 

vadászni. Megfelelő diját 
fizetne. Czim s kiadőbiv,ital­
ban. 7651

A vetési idény elö- 
haladottsága miatt a

Eladó
az erdélyi római katboli- 
kus Status nagy- Imási 
ösztöndíj alapítványi ura­

dalmában

40 drb 4 éves szé­
pen fejlődött befo­
gásra kiválóan alkal­
mas erdélyi fajtájú 

tinó (tulok).
Közelebbi felvilágosítással 

készséggel szolgál:

Uradalmi intézöség
Nagy-Almás

Koiozsmegye. 7796

Aemesi birtok
«00 magyar hold tiörnör- 
ben vasúit, országútit mel­
lett eladd. Bővebbet tilos 
Barna, a Magyar Mező­
gazdáit Szövetkezeténél 
Budapest, V., Alkotmány­
it tcza 31. 7780

■ I II

szoszos
bükköny

árát

19 kor.-ra
szállítom le 50 kilón­

ként

HALDEK
EpagyleMeflése

Budapest
ZCáxoly-kőna-b 9.

I radalmi tejet
500-1000 liter napi terméket 
januári kötésre megvételre ke­
resek. Szives ajánlatok részletes 
feltételekkel Szántó Adolf te|- 
nagy kereskedőhöz Budapest, 

István-ut 67. kéretnek. 7845

Vörös tarka 
tinó és aszó

teljesen prima, 1—2 esetleg 8 
éves, nálam minden mennyi­
ségben kapható olcsó áron. 
KésCbbl, úgyszintén Jármot ás 
beállítási ökrök szállítására vái- 

kozom. 7407

Bkitilnö

friss fejős tehenek
elSleges jelentés után, nálam 
mindenkor megtekinthetek, kö­
telezettség nélkül. Vevő tet­
szése szerint választhat

Henrik Ignác* fia
Szálénak (Vasm.).

Fasor és árnyókfáí
4—6 éves iskolázott, 3—31/» mé­
ter magas. Akácz 100 darab 
30 korona. Zöld juhar éa 
kőris UK) drb 50 kor. Ezüst 
juhar, tölgy, amerikai 
vörös os mocsár tölgy 
6a amarlkal dió 100 drb 
ír, kp7. Vadgesztenye ós 
Vlrgilis 100 drb 90 korona. 
Korona nélküli ugyanilyen ma- 
gas sudarak 50 százalékkal ol­
csóbbak. Egyéb faiskolai 
Csikkek árjegyzék azé: int. 
PECZ ÁRMIN faiskola tulaj­
ai8 . Budapest, Vili., 
Nalvárla-tór B. 7862

WO mázsa
vetni való tavaszi (járó) búzát 
veszek. Ajánlatokat csak ter­
melőktől kérem Glück Venczel 
Csege, czimre.küldeni. 7853

Tejet
keresek, naponta 5—600 literig 
Kalmár Qyulané Budapest, 
VII., Almáesy-tér 11. ez. 7849

seee#ese@se@se»@®as®®i

1 Eladó birtok.
Özv. Káliay Kornélné Farkasaszói (Szatmármegye, utolsó 

vasúti állomás a birtoktól kőuton Va órányira Erdőszáda, egy 
órányira Sülelmed) 1522 magyar holdas (a 1200 Q-öl) bir­
toka, melyből 1003 hold szántó, 34 hold gyümölcsös. 260 
hold erdő, gyönyörű parkkal, lakóház és gazdasági épületekkel, 
igen szép és ritka egészséges vidéken : eladó, esetleg haszon­
bérbe is kiadó. A birtok jövedelmezőségéről rendes szám­
vezetés tájékoztat. Az ár mérsékelt, a feltételek kedvezőek. 
Bővebb felvilágosítást nyújt Káliay Ödön, m. kir. földmíves- 
iskolai igazgató, Békés-Csabán.

7772

mmmmm
Magyar királyi államvasutak 

145534/902. sz.
HIRDETMÉNY.

f ipipnwbndAPeSt7xe o‘ express-vonatok forgalmának megszüntetése, 
j . t jJ ey. Budapest és Berlin között hetenként egyszer közlekedő és Bekrá- 

Konstfantinapoiy felöl és felé csatlakozással bíró ber!in-bu lapest keleti meSnteSf f éVÍ °któto M “*«« kezdve továíbuSkeffig

októbefhásinfog közlekelnk0“1 °któí,er hó 7"én’ Budapestről pedig

Budapest, 1902. szeptember hó.
Magyar kir. államvasutak igazgatósága. 

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

,átria” irodalmi vállalat
ÉS NYOMDAI R.-TÁRS.-NÁL
Budapest, Üllői-ut 25. Köztelek

Ap

KÉSZ NYOMTATVÁNY RAKTÁR VAN;

Suschka Richárd magyar-óvári gazd. akadémiai intéző 
utasítása szerint összeállított GAZDASÁGI KÖNYVVITELI 
NYOMTATVÁNYOKBÓL. Az összes ivekből minta-collectió 
5 K.} portomentesen küldünk.

Az 1898. XXIII. t.-czikk alapján alakult Országos Köz­
ponti Hitelszövetkezet megbízásából készült HITEL­
SZÖVETKEZETI NYOMTATVÁNYOKBÓL

Az Országos Tejgazdasági Felügyelőség részéről nyert fel­
hatalmazás alapján készült TEJSZÖVETKEZETI NYOM­
TATVÁNYOKBÓL.

82 S5

„Hangya“ Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet megbízá­
sából készült FOGYASZTÁSI SZÖVETKEZETI NYOMTAT­
VÁNYOKBÓL.

A Magyar Mérnök- és Építész-Egylet utasítása szerint 
összeállított KÖLTSÉGVETÉSI-, ELÖMÉRETk HETIBÉR- 
LAJSTR0M ÍVEKRŐL.

Kívánatra ÁRJEGYZÉKET bérmentve küldünk.

Hirdetési 
minden sz 

den
& le

Betöltei

BKTOLTKfiH
Mös, era

cselMek, gazd A 
csisok, csőszökl 
kovács felvétetni 
ré s zb e11 azonnajS 
belépésre. Szem! 
zés féléé-Ián ezi! 
posta Perény, (A

Ertiési
illetve erdész „ 
foärd Drascht 
lomban Tolnq
vétetik. Ezen 
lakás, tüzelés, I 

átalány ,pétkezés J 
és ogzelöre 600 i 
róna évi fizetésj 
fizetés megfeleli 
kétévenkint 200 t 
kedik 1200 kor 
pályázók mellékei 
leg irt kérvényt" 
vány másolatait 
Iskolán jól vétij 
nyaikrol., esetleg 
terén szerzett 
szóló bizonyítván! 
az arvzképüket 
nyitványt s anná 
hogy a magyar 
vet szóban és ij 
A kérvények 
Frei he rrlieh 
Wartínherg'sfl 
direction, cziu 
Opernrlng 5.

Főgé
ke resti nk J 903. j ad 
zótói meg kívánj g 
legyen és a mez 
pészet minden 
értve a gőzszánti 
faminták készíti 
gyakorlottsággal J 
latok írásban „U| 
ség*1 Macs per 1 
küldendő.

Kovács
Tolna-ozorai I 
sAiíba jannAr 

pésre keres 
kovftcsmester
tátik, bogy az I 
lépatkoló Jegy 
finom kocsimuní 
j ártas Sággal bii 
kölcsönös megéf 
ríni fog megállad 
közök ajánlata» 

bizonyítvány ail 
melyek vissza 
Uradalmi tiszttad 
Toina-Ozora, küld

Gazda
segédtiszt, notle; 
jellemű, ki több i 
jós répagazdasá 
gazdasági tanin ti 
felvétetik. Fizetési 

szerint. Sely 
uradalom 
Selyp.

Gépész-
19*93. január 1-érj 
feltételek mell It I 
korona évi fizetői 
18 hl. rozs, 6 híj 
árpa, 50 kg. só, 
kori ez a föld, 2 ed 
fása a csordában,| 
tej és szabad tűz 
tátik évente 5 hó 
segéd s egész év 
tartása minden kfl 
ság nélkül.

Pályázhatnak f 
szerszámmal 
rendes tizemben | 
valamint víz vezeti 
j ártasak. Bizony! 
tokkal ellátott kér 
Antal intéző ezu 
Nógrádmcgve knl|

mse
gazdaságba gépéi 
a bognár mankót 
vétetik. Ajánlatos) 
Balog Gyula Púi . 
utolsó posta Mar I

>as><
gazdaságba (2000 ! 
pesthez közel n I 
mellé egy elméle| 
koriatilag teljes 

szigora, nős 
gunluitági 
szolgálatra felvét) 
módénak a inagyl 
nyelvel szóban 

bírnia, közép k
j é refe renc ziákkal I 
írásbeli, németül! 
ajánlatok & 
feltüníése s tized 
megjelölése melleti 
Török-Bíl lint,

mi
.
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Hirdetési ár 15 szóig 60 Elér, ezen felül
minden szó 4 fillér, kövér hetükkel min­

den szó 8 Elér beiktatásonként
A legkisebb hirdetési dij 60 giiér.

Csak mezőgazdák és a szakirodalom ter­
ményei, továbbá állást keresők és adók 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdető czimé-
____ aek kitételével közlünk.
mr MS HIK HETESEK ELŐRE FIZETENDŐK. ~3M

BETÖLTŐDŐ ALIAS,
Nős, gazdasági

cselédek, gazdák, béresek. ko­
csisok, csőszök, pásztorok és 
kovács felvétetnek convencióra, 
részben azonnal, vészben újévi 
belépésre. Személyes jelentke­
zés Mső-lánczi gazdaságban, 
posta Peréire, (Abaujmegye».

7752

Erdészseséd,
illetve erdészgyakornofe a 
bárdi Drasehe-féle urada­
lomban Tolnán azonnal fel­
vétetik. Ezen állással szabad 
lakás, tüzelés, kiszolgálási 

átalány,pétkezée a íőerdéeznél, 
és egzeiőre 600 illetve 3c 0 ko­
rona évi fizetés jár, mely utóbbi 
fizetés megfelelő szolgálatnál 
kéíévcnkiüt 200 koronával emel­
kedik 1200 koronáig. Nőtlen 
pályázók mellékeljék sajátkezü- 
leg irt kérvényükhöz klzonyít- 
vány másolat alt erdészeti szak­
iskolán jól végzett tanulmá­
nyaikról, esetleg az erdészet 
terén szerzett gyakorlataikról 
szóló bizonyítványaikat, továbbá 
az arczképtikét és orvosi bizo­
nyítványt 3 annak bizonyítását, 
hogy a magyar és német nyel­
vet szóban és írásban bírják.
A kérvények minél előbb: 
Freiherrlieh. I»r«sc*he von 
Wartinherg’sehe General- 
direction, czimre Wien, 1., 
Opernriujg 5. intézendők.

7792
Főgépésit

keresünk 1908. jan. 1-re. A pályá­
zótól megkívánjuk, hogy nős 
legyen és a mezőgazdasági gé­
pészet minden ágúban, bele­
értve a gőzszántási tizemet és 
faminták készítését is, teljes 
gyakorlottsággal bírjon. Aján­
latok írásban „Uradalmi intéző- 
ség“ Mars per Debreezvn címre 
küldendő.__-_______________ 7B47

Kovácsmester.
Tolna-ozorai béryazda- 
há.dm január 1-sei belé­

pésre kerestetik egy 
hováesmester. Megkiván- 
tatik, hogy az illető kitűnő 
lópatkoló legyen, azonfelül 
finom kocsiniunkáb&n is teljes 
jártassággal bírjon. Fizetés 
kölcsönös megállapodás sze­
rint fog megállapittatni. Ajánl­
kozók ajánlatukat a esetleg 

bizonyítványaik másolatát, 
melyek vissza nem adatnak, 
Uradalmi tiszttartóság czimére 
Toina-Ozora, küldjék. 7850

Gazdasási
segédtiszt, nőtlen, kifogástalan 
jellemű, ki több óven át belter­
jes répagazdaságban működött, 
gazdasági tanintézetet végzett, 
felvétetik. Fizetés megállapodás 

szerint. Selyp-píUtelhi 
uradalom főintézőség« 
Selyp. 7768

Gépész-kovács
1993, január i-őre a következő 
feltételek mell tt felvétetik: SOO 
korona évi fizetés, 6 hl. búza, 
!8 hl. rozs, 6 hl. másodrendű 
árpa, 50 kg. só, 1200 Q-öl ku- 
koricza föld, 2 anyadisznó tar­
tása a csordában, naponta 3 liter 
tej és szabad tüzelő. Megkiván- 
tatik évente 5 hónapon át egy 
segéd s egész éven át egy inas 
tartása minden külön járandó­
ság nélkül.

Pályázhatnak: kik saját
szerszámmal rendelkeznek a 
rendes tizemben és motorok, 
valamint vízvezeték kezelésben 
jártasak. Bizony it vány másola­
tok kai ellátott kérvények Riedl 
Antal intéző czimére Heréd, 
Nógrádmegye küldendők. 7860

Kisebb
gazdaságba gépész-kovács, ki 
a bognár munkát is érti fel­
vétetik. Ajánlatok küldendők: 
Balog Gyula Pia Alsó-Yarsány, 
utolsó posta Martfű. 7859

Nagyobb
gazdaságba (2000 hold) Buda­
pesthez közöl a földbirtokos 
mellé egy elméletileg és gya­
korlatilag teljesen képzett, 

szigorú, nős keresztény 
SC»z ti» vág-i seuédti#zt külső 
szolgálatra felvétetik. Folya­
modónak a magyar és német 
nyelvet szóban és írásban 

bírnia, középkorúnak s 
jó referencziákkttí kell bírnia, 
írásbeli, németül fogalmazott 
ajánlatok a családi állapot 
feittintése s fizetési igények j 
megjelölése mellett Uradalom j 
TörbK-BAIiní küldendők. | 

7S70 I

Gazdasági
(kassal, vagy äebreczent) isko- 
1« végzett fiatalember mint 
gyakornok, nagyobb uradalom- 

bab alkalmazás; nyerhet. 
Czim: Birseit Mór! Csetre. 
_______ 7854

Gépész kerestetik
gróf Serényi János bnkoveczi 
uradalmában 1903. január 1-re, 
ü ki a mezőgazd. génészet 
összes teendőiben kellő‘képe­
sítéssel bír; kívánatos, hogy 
az ^ illető a villany világi tási 

üzemben járatos legyen. 
Fizetése évente 1200 korona és 
tekintélyes vonventió. Bizonyit- 
ványmúsolatok, melyek vissza 
nem küldetnek az uradalmi 
ispánsághoz tiukoveez, n. p, 
Temes-Remete czimzendők. 7871

ÁLLÁST KERESŐK,
Bodnár,

30 éves, nős, családos, alaposan 
érti az összes gazdasági bognár- 
munkákat, az észté rgályop és 
finom hintó munkát is jól érti. 
1903. január 1-ére uradalomnál 
bognár! állást keres. Szives 
megkeresések H. J. 32. jelige 
alatt i a fizetés megjelölésével 
zárt levélben a kiadóhivatalba 
kéretnek. 7810

Gazdasási
intézői, avagy mini pénztárnok 
vagy perczentes tiszti állást ke­
res okleveles gazda állatorvosi 
prakszissal rendelkező 36 éves, 
nős, gyermektelen kath, vallása 
egyén. Német származása, de 
úgy a magyar, mint a tót nyel­
vet. a mennyire a gazdaság 
megkívánja, bírja, ki 10 éven 
át mindig nagyobb uradalmakat 
önállóan kezelt, a melyet jó bi­
zonyítványokkal is tud igazolni, 
rendelkezik továbbá tizenkét 
ezer korona biztosítékkal is, ál­
lását bármikor elfoglalhatja. 
Czime megtudható a kiadóhiva­
talban. 7808

Egy 33 éves
izraelita vállású, nőtlen ember, 
ki kereskedelmi érettségi bizo­
nyítványnyal bír, magyar-né­

met levelező, gazdaságban 
könyvelői, raktáruoki vagy 
egyéb bizalmi állást szerény 
igények mellett keres. Szives 
ajánlatokat „Könyvelő 400.4Í 
jelige alatt a kiadóhivatalba 
kéretik. 1

Egy 34 éves
nőtlen, r. kath. vallásu, magyar, 
földmivoe iskolát jósikerrel vég­
zett, a katonaságtól (tüzérségtől) 
most őszön mint altiszt szabad­
ságoltatott, kulcsári, felügyelői, 
segédtiszti v. ehhez hasonló ál­
lási óhajtana elnyerni. Czim a 
kiadóhivatalban. 7880

Gazda!
vagy ehhez hasonló állást keres 
január 1-re egy 35 éves nős 
egyén, kinek 14 évi gyakorlati 
képzettsége van. Czim KőrmÖczi 
László Szt-L5rincz-Káta (Pest- 
megye). <829

Szakképzett grazdász
nős, 38 éves, ki hosszabb időn 

át nagyobb uradalmiakban 
gazdatiszt volt, 10 év óm ön­
álló bérlő, ismét gazdatiszt! 
A! áss keres f. é. október 1-ére, 
vagy későbbi időre. Elvállalja 
bármely uradalom önálló veze­
tését is. Az illető minden te­
kintetben teljesen megbízható, 
mire uézre a kelló refereneziák- 
ks.1 szolgálhat. Szives meg­
keresések a következő czimre 

küldendők : Ligeti Gyula 
Budapesten. Magyar folyam- és 
tengerhajózási társaságnál.

ISzám tartó
nős, izr., egy gyermek a tv ja­
ki hosszabb ideig egy belter, 
jóson kezelt gazdaságban műkö­
dött. kitűnő bizonyítványokkal 
és első rcfoi-encziákk&i rendel­
kezik, a könyvvitelben teljesen 
jártas, mérlegképes, mielőbbi 
belépésre számvevői vagy gaz­
dasági könyvelői állást keres. 
Beszél és ír magyarul és né­
metül. Jelenleg alkalmazva van, 
do állását bármikor elhagyhatja. 
Szives megkeresést „Szftm- 
tartó 7T27“ jel alatt kér_ a 
kiadóhivatalba.     7727

Szeszfőzői
állást keres egy a kassai szesz­
főzői tanfolyamot végzett és jó 
bizonyítvány okk&í rend elkező 
nőtlen szeszfőző mezőgazdasági 
szeszgyárban. Gyarm&thy Sán­
dor, Sz.-Udvarhtíly. 7811

Gazdatiszt
15 évi gyakorlattal, 37 éves, 
izraelita, kis családdal, ki a 
gazdaság minden ágában teljes 
jártassággal bir, 10 év óta egy 
3500 holdas birtokot kezel Jász- 

N.-K.-Szolnokmegyében, a 
gazdaság feloszlatása végett 
1903. január 1-ére megfelelő 
állást keres. Czim Kellner Hen­
rik kasznär, Paszta-Turpásztő.

7813

Gépész
Állást keres, tanult géplakatos, 
ki nagyobb uradalomban, ma­
lomban, szeszgyárban mint gé­
pész működött, érti a gőzekegép 
kezelését is. CAm Horváth László 
gépész, Versegh, Pest- m. 7834

A gazdaság
összes ágában jártas, nős, 
családt&lan, 34 éves gazdatiszt, 
több évi kitűnő praxissal, ki 
jelenleg is felmond a ti an állás­
ban mint intézd működik, állast 
keres. Szives megkeresést 

„S. RJ‘ jelige alatt a kiadó­
hivatalba kér. 7787

Eüld mi vesiskol at
jeles eredmény nyel végzett és 
nagyobb bérg&zdaságból 7 évi 
jó gyakorlattal bíró öv. ref. val­
lása. 30 éves, nős. kis vsai ádu 
és szerény igényli fiatal ember, 
ki a gazdálkodás összes ágaiban 
teljes gyakorlattal bir, novem­
ber 1-tól az állást bármikor el­
foglalhatja, jelenleg ispánt minő­
ségben van alkalmazva. Czime 
a kiadóhivatalban. 7790

Hcbreczeni
gazdasági tanintézetei végzett, 
jó családból való fiatalember 
ímoki vagy segédtiszti állást 
keres azonnali vagy későbbi 
belépéssel, 3 évi gyakorlattal 
bir, melyet nagy grófi urada­

lomnál szerzett „Szorgalmas 
7674'' jelige alatti, czim a kiadó­
hivatalban. ______ 7674

Gépész!
Hláefc keret* január 1-től egy lo­
vasak/-.-. nfolyamot végzett ko­
vács, ki hosszabb ideig nagyobb 
uradalomnál mint gépészkovács 
szolgált s malmot 1» kezelt. 
Czim Kisa Mihály, Abauj- 

Enyiczke._____________ _780ő
Gazdasási Intéző,

izr., nős, SS éves, ki eddig is 
hasonminőségben működött, .a 
gazdaság minden ágában telje­
sen jártas, mielőbbi belép »re 
szerény igények mellett állást 
keres, szives megkeresést kér 
Engel Sándor, Bugyi. Pesi> 
megye. 7179

Szent-imrel
földmi res-iskolát jó sikerrel 
végzett, fiatal, nőtlen egyén, 
egy és félévi gyakorlattal bir, 
január elsejére megfelelő állást 
keres. Czim a kiadóhivatalban.

7781

Gazdasasba
ajánlkozik főidői, iskolát végzett 
nőtlen izr. vall., a gazdaság min­
den ágában jártas egyén, eddig 
nagyobb gazdaságban m nt se­
gédtiszt alkalmazva volt, a ma­
gyar, ; émet valamint a román 
és szerb nyelvet bírja, szerény 
feltételek mellett az állást bár­
mikor elfoglalhatja. Czim Schle­
singer. H.-Csenő, Toron tál in.

Irodalmi gépész,
vagy gépés/.kováes, ki ezen 
szakmának mindért ágazatát érti, 
ki jelenleg is alkalmazva van 
cséplő éa gazdasági gépeknél,
egyszersmind alacsony és magas
nyomású malomgépnél, újévre 
állást keres. Czim : Schvarez 
József, gépész, Kondoros, Békés 
megye.' ________________ >~2°

Elméletileg
és gyakorlatilag képzett str/i- 
pához szokot , erélyes, katona 
kötelezettségének eleget tett 
róm. kath, nős egyén, ki úgy a 
külső gazdaságban, mint az iro­
dai teendőkben is jártas, jelen­
leg a diószeghi ezukonryár egyik 
gazdaságában 2 év óta mint fel­
ügyelő vau a legnagyobb meg­
elégedésre alkalmazva, képzett­
ségéhez megfelelő állást keres 
január, esetleg későbben! belé­
pésre. Czime : Zahorák István, 
Gány. u p. N.-Má' Sád.__7833

Fül dim íves iskolát
jelesen végzett, némi gyakor-
7 , í’i — z. r ítv*« v.

alkalmazást keres. Szives meg­
keresések Komáromy Rezső 

czimre kéretnek. Bajka, m p. 
Alsó-Várad. ' 7337

Csak oly levelelcre válaszolunk, melyekkel válaszra 
szfiliségfes levélbélyeget vag^y levelezőlapot Idildenek.

Kertész,
nos, családos, vinczellériskolát 
végzett, ki a kertészet minden 
ágában, úgyszintén a szőlészet­
ben, borászatban és pinczeke- 
zelésbem is tökéletesen jártas, 
jelenleg is egy 60 holdas gyü­
mölcs és dlizkdrtészetet mint 
főkertész önállóan vezet, január 
1-re állást keres. Ki run ő bizo- 
nyitványokkAl és refar-eneziák- 
kal rendelkezik. Szives megke­
resést I« T. fő kertes* jelige 
alatt a kiadóhivatalba kér. 7788

A kertészet
minden ágában hosszú gyakor­
lattal bird nős mükertósz 
elsőrendű bizonyítványokkal, 
állást keres j amiár 1-ére a leg­
kényesebb igényeknek megfe­
lelő képzettséggel bir. Jakab 
János műkertész, Lvákos-Keresz- 
túr. __________________7s944

Gyakornoki.
vag-.v irnokl állást keres jő 
e alátiból való 20 éves ifjú, ki 
a katona kötelezette égének ele­
get tett, a pápai földmivesisko- 
lát jeles sikerrel végette. Nem 
annyira a fizetésre rctiektáL 
mint inkább tapasztalás és gya­
korlatszerzés végett nagyobb 

gazdaságba szeretne jutni. 
Czim: Henach Árpád, Magyar­
óvár.______________________7842

Gazdatiszt,
33 éves, rém. kath., 10 évi gazda­
sági gyakorlattal. a gazdaság 
minden ágában tökéletesen jár­
tas, mielőbbi belépésre bármily 
szerény feltételek mellet állást 
keres. Szives megkeresést «Gr, 
M.» jól alatt a kiadóhlvaialba 
kér.__________   7789

Tej vétel.
100literen felül évi szerződésre 
veszek tejet; elegendő bizto­
síték és edényt adok. Ajánla­
tok mielőbb kéretnek „Sürgős“ 
elige alatt a kiadóhivatalhoz.

7855
iciionészg azd a,

nős, kiscsaládu egyén, tehe­
nészeiben már alkalmazva volt, 
megfelelő állást keres azon­
nali belépésre, vagy újévre. 
Ozim: Horváth Lő vinez Kis- 
Sittke. Yasmegye, u. p. Nagy- 
Sitke. " 7868

Elméletileg
és gyakorlatilag képzett, kitűnő
mezőgazdái kodó és őílatgon-. 
dozó, 83 éves, nős, gy-ermek- 
telen ispán, jelen állását új­
évre változtatja. Tudakozódni 
lehet dr. Mados Mihály in. kir. 
megyei állatorvos urnái Nágy- 
Szalontán._____ ___  ’7tíCiíl

Tejsazdasági
Iskolát jeles sikerrel végzett 
tehenészgazda, ki a sajt- és 
vaj készítést érti s több évi 
gyakorlattal bir, 38 éves. állást 
keres újévre. Szives megkere­
sések Csert! János tehenész- 
gazda czim alatt kéretnek. 
ZA&mbo-kon, u. p.; Túra, Pest-

Gazdatisztnek
ajánlkozik, családi viszonyok 
miatt egy uraság fia, ki érett­
ségizett, a gazdaság terén 3’évi 
önállóan szerzett gyakorlatajvan 
és a gazdasági íAradal mákhoz 
edzett, 23 éves, izr. vallása, a 
magyar, német és tőt nyelveket- 
szóban és Írásban korrekt bírja, 
a íegsze rényebb feltételi is 
elfogadja. Czime :A. B. Pozsniay- 
Széleskut. 7857

Kertész.
35 éves, nős, esalMos, a ker­
tészet összes ágaiban szakkép­
zett, u. m. disz-, konyha- ée 
gy ümölcskerté-szetben. úgyszin­
tén a konyhai zöldségek kom 
haj tatásában, rózsa szaporitits- 
b&u, szőnyegezésben, faiskola 
és szőlő kezelésben alaposan 
jártas, beszél, magyarul, tótul 
és románul, jő bizonyítványai 
vannak. 1908. január 1-ére áiUist 
keres. Szives megkeresések 

„Állandó 7Nt>9.** jel alatt 
zárt levélben u fizetés megjelö­
lésével a kiadóhivatalba kéret­
nek. 7809

Számvivő
szolid, magaviseletü, ki egy 
nagyobb hitbizományi urada­

lomban számvitelen kívül 
majdnem egy évtizeden keresz­
tül a központi iroda ügyvitelét 
is vezette, rendszerváltoztatás 
következtében hasonló állást 
keres, esetleg kisebb, de biztos 
helyen-. Szíves megkeresések 
a. kiadóhivatalba kéretnek. 7865

Állatok,

10« darab
Szuny ogh-féle fekete féléves faj- 
malaca eladó kvszeghi gazda­
ságban, u. p. Kvszegh. Váez 
mellett.

Eladó mén.
Égy fekete 35 * éves, 202 cin. 
magas korrekt állat, szép járás­
sal , belov&gol v&. f Apja Ürnaény. 
Nonius palini áltetni méiitelop- 
i*51). Továbbá bérlet megszűnte 
folytán nagyobb mennyiségű 
rozs-, baza- és zabszalnoa kazlsk- 
bau, helyszínén megtekinthető 
Breuer testvéreknél Bánok-Szt- 
Györgyen, vasútállomás Nagy - 
Kanizsa vagy Zala-Bakk. 7.840

Anyajuh
3:0 drb rambóullt'i, szép erős 
növés tick, tenyésztés é-eszünte- 
tése miatt eladó gróf Pongráuz 
Jenő üradalmAban, Bsslialom, 
posta Király telek, í.iptdy Jenő 
tiszttartó. rUií!

Gomba-farkasdi
gazdaságában

eladó:
25 darab

ElüKfl®
intézet- műszakilag képzett fő- 
tisztviselője elvállalná buda­
pesti ház gondnokságát, vagy 

magán palota felügyeletét. 
Czime a kiadóhivatalban. 784ö

43 éves,
nős. gyermektelen erélyes 
gazdatiszt, ki évek során át 
nagyobb liérar&daltiiak&t a
legjobb sikerrel kezelt, jelen­
leg is Pestmegye egy jelesebb 
bérgiizdaságtiitiiJ t tejgazdaság­
gal) önállóan mtikikük, szerény 
igényekkel állást keres. Nőm 
rendkívül jé háziasszony eset- 
leíR a kastély, vagy más fel­
ügyeletét elvállalná ugyanott.

7867
g^recIeBj

gazdasági tanintézet t végzett, 
24 éves. nőtlen, keresztény fiatal 
ember, segédtiszti ese leg ispán! 
állást keres november 1- 1 be­
lépéssel. 2 évi gyako.lattal bir, 
melyet alföldi "Lágy gréli ura­
dalomnál szerzett.; Szives meg­
kereséseket kér ..tiebreezeni 
24..* jelige alatt a kiadóhiva­
talba. ______________

Gazdatiszt,
41 éves, róm. kath. nőtlen, ki 
a gazdaság összes ágaiban tel­
jesen jártas, ugvszmíe a tej- 
gazgaságbau is ; erélyes és m- g- 
bizhaté 8 jó bizonyítványokkal 
rendelkezik, mielőbbi belépésre 
szerény feltételek mellett állást 
keres. Czim a kiadóhivatalban.

Állomás :
Monde vagy Honor, 

Posta: Gomba. 7784

Hős,
apja Kisbér Öcscse, anyja Hun­
gária, 9 éves angol telivér 
mén, 174 cm. magas jegy télen 
pej jutányos áron eladö. Herz- 
folder Manó pus/í^-póoi gazda­
ságában. ivadékai ugyanofct- 
mégtekinthetők. 7720

Igen szép, válogatott vörös- 
tarka eimmenlhali jellegű 1—2, 
(3) évea

növendék ökör 
és üsző borjakat

úgyszintén legprímább lekötni
——— -------- való Ó6  --------

jármos ökröket
legjutányosabb árakon aján-

KLEIN és SPITZEB
Kis-Czelli kereskedők.

Megrendelések egyezség szerint 
bármikorra is elfogadtatnak.

Vöröstarka
tinó 
üsző

legprímább, 1—2 esetleg 3 
évesek és pedig hizlalni 
való ökrök eladására és
— későbbi szerződésre —
legolcsóbb árért vállalkoznak
Weiler és Eisner
— Kis-CzelH kereskedők. —

Mén,
esik« én «azdasíMtrl esz- 
tiii/ök 4 drb erős testaíktttn 
telivéi* mén; — 1—2 éves csi­
kók ; — 4 drb*8-as magyar ál­
lam vasú ti caéplÖkészlet és kü­
lönféle gazdasági eszközök el­

adók és megtekinthetők: 
Özv. Salgó Daninénál, i'uszta- 
Tttrpúsztón, vasút-, posta-_ és 
t ávird '1 -állom ás. 7861

Ereüeti

Rambouillet 
kosok ® *
mindenkor nagyobb 
menyiségben, dús 
választékban kaphatók:

uradalmi igazgatóságánál
STRILEK, Momorszáa.

Hanna vetöárpa
míg a készlet tart 100 kgkéitt

19 koronáért kapható
vasúti állomásainktól.

84 S

Sertések
sovány és hízott álla­
potban a legmagasabb 

napi árakon

ertekesit

Grünwald Lipót
sertes-ügynök 

— BltoAPIíST, — 
VII. Hunyadydér 2.

Felvilágosításfk kész­
séggel adatnak díjmen­

tesen. 7S18 
Valódi erdélyi tinók 
és jármos ökrökkel 

is szolgálhatok.
Eladó

S darab rambouillet te- 
njfHzkotí. Sebeid! Ágoston 
SzKTakabon, Heves ni. 780

.lül idomított í|
vtewla »setter) jutányos árun
eladó. Budapest. Lchel-ntcza 3U. ■■ff w7856 - -im-i 1

i : ni itcni Indák ...Jlí
pozsonyi kiállításon ezüst 

éremmel kitüntetve, kaphatók : m
12—16 K Hrliiin. 4 drb Fehér 1 11. omonílor-kölyök <lb.-kint -M

20 krért kíinhfttó. I»á.sz- Wm
loVKxkv Hálinániié-nál, -iá
ElőezMlAs (Fcjérm.l. 785$
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Nagyobb területek szántását gézekével
hej laadó vegyek elválallai; épúgy

mély rigolozást szőlő-telepítésekhez.
ÉrdekISdók kéretnek, hegy alanti exineahez forduljanak.

Wfl I FC r n II fi gózszántási vállalkozó
ULrr l n n u, büdapest-kelenfőld.

Legújabb kimerítő és 
tanuimányos árjegyzékünk 
ingyen és bérmentve!!

egujabb vívmány!

ÉsáÉessmssimM

■ifh-r:

Nyomatott a .Pátria* irodalmi vállalat- éa nyomdai részvénytársaságnál Budapest. Cllői-ut 25. (Köztelek).
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WEGMANN MALOMÉPITÉSZET
Budapest, II., Horvát-utcza 23. szám.

SZÁLLÍTUNK: hengerszékeket 
és malmi gépeket Elvállalunk uj 
malmok berendezését és régiek 
átalakítását. —

v Világhírű w 7T27

porczellán-íiengereink,
melyekből több mint 17000 drbot
szállítottunk: darák és derezék ki őr­
lésére nélkülözhetetlenek s elő­
nyeikben minden egyébb gyártmányt 
felülmúlnak. Hengereinkkel köve­
tendő egyszerűsített őrlési eljárásun­
kat a fenti czimen felállított minta- 
malmunkban bemutatjuk és oktatjuk.

Árjegyzék ingy en. 
Tervvel és költségvetéssel szolgálunk. — Számtalan elismerés és kitüntetés.

Magv. kir. államvasutak Igazgatóság.
134701 sz. C/n.

HIRDETMÉNY.
Felsőszilézia— morva—osztrák—sziléziai kőszénforgalom.

(Díjszabási pótlék életbeléptetése.)
A fenn ti forgalomban 1901. évi junius hó 1-től érvényes kivételes díjszabás­

hoz f. évi szeptember hó 15-től való hatályával az 1. pótlék lép életbe, melv uj 
állomások felvételén kívül mérsékelt díjtételeket és helycsbittéseket tartalmaz.

A pótlék az érdekelt vasutaknál darabonkint 35 fillérért megszerezhető. 
Budapest, 1902. szeptember 12-én.

A magy, kir. államvasutak igazgatósága a részes vasutak 
nevében is.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Éviixn

Az iij
Az uj p 

törvényjavas] 
a, képviselők 
ság ügyi bizoti 
Az uj törvéi 
gazdaságunk 
hatatlan. Hí; 
igazságszolgá 
tozó részéne 
szt-kere a ki 
akadálytalan 
czélja felé. i 
meg nem b( 
eddigi eljárd: 
maiizmus, ir
3 ás és tap 
fölösleges é: 
kátori fogás^ 
mellett a fe 
aránt lealáz 
betűnek és
egyenesen n 
ben az eljár 
hiánya szán 
lenné a lege 
bízón vitékok 

Az 1892 
múltja a legj 
a szóbeliség 
pilott élj ár á-

42386. szám.

Földhaszonbérleti hirdetés.
A magyar vallásalap tulajdonát képező s Bars vármegyében Uj-Lóth 

község határában fekvő birtok 1903. évi október hó 1-től 1915. évi szeptember 
hó 30-ig terjedő 12 évi bértartamra az alulírott minisztérium IX. ügyosztályában 
(Vadász-utcza 33. szám.) 1902. évi november hó 5-én délelőtt 12 órakor tartandó 
zárt ajánlata nyilvános verseny utján fognak haszonbérbe adatni.

A mária-családi birtok 840®s/i2Po hold.
A bérelni szándékozók a fent kitett határnapra azzal hivatnak meg, hogy 

egy koronás bélyeggel ellátott és a kellő bánatpénz letételét igazoló pénztári 
nyugtával felszerelt írásos zárt ajánlataikat borítékozva az alólirt ministerium 
segédhivatala nak főigazgatóságánál legfeljebb a versenytárgyalási nap délelőtti 
10 órájáig nyújtsák be.

Az ajánlatokban a bérelni szándékolt bérgazdaságért egészben felajánlott 
évi haszonbér számokkal és betűkkel kiírandó és kijelentendő azokban egy­
szersmind, hogy ajánlattevő a versenytárgyalási- és bérleti feltételeket ismeri 
és azoknak magát feltétlenül aláveti. Az ajánlatok borítéka felső részére fel- 
jegyzendő az, hogy az ajánlat mely bérgazdaságra vonatkozik.

Bánatpénzül a bérelni szándékolt gazdaság minden holdja után 2, azaz 
kettő korona vagy készpénzben, vagy biztositékképen értékpapírokban, avagy 
pedig a Pesti Hazai Első Takarékpénztár betéti könyvecskéjében bármelyik 
közalapítványi, vagy állami (adóhivatali) pénztárnál teendő le és az arról szóló 
nyugta csatolandó az ajánlathoz.

Elkésve érkezett, vagy kellőleg ki nem állított, távirati, avagy fel nem 
szerelt ajánlatok, valamint utóajánlatok figyelembe vétetni nem fognak."

Oly egyének, kik gyámhatalom, vagy" gondnokság alatt állanak, úgyszintén 
akik az uradalommal szemben hátráiékos tartozásban vannak, vagy bármi 
czimen perben állanak, a versenyből kivannak zárva.

A részletes versenytárgyalási és haszonbéri feltételek a ministerium 
segédhivatalainak főigazgatóságánál és a közalapítványi gazdászati kér. fötiszt- 
ségnéí Yágseílvén a hivatalos órák alatt tekinthetők meg, 7831

BUDAPESTEN, 1902. október havában.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. ministerium.

ekegyárlás terén, hogy E GYE TE M! E S
ACZÉLEKÉIMET kizárólag

aczélból készült «««<«
ekefejekkel szállítom, az eddigi olcsó árban minden 
árfelemelés nélkül. Szavalatok azért, hogy

egyetemes ekéim 
(a kerékagyakat 
kivéve), minden 
egyes része acél­
ból van, ennél­
fogva ekéim tar­
tóssága tekinteté­

tében is az első helyen állanak. ========

Kívánatra vételkötelezettség nélkül küldök más 
gyártmánynyal összehasonlítás vagy kipróbálás végett 
ekéimből mintadarabot, hogy a gazdaközönség meg­
győződhessen gyártmányaim
kitűnő minőségéről == 0 Olcsó árak! 0

BÄCHERRUDOLF
kizárólagos eke- és talaj mivelő-eszkSzök 
gyára, vas- és aczélöntődéje. = -----

Magyarországi vezérképviselő és főraktár:

SZŰCS ZSIGMOND
Budapest, VI. kér., Nagymező-utcza 68. sz.• • • •

Unicum Drill! ««««
SORBAVETÖGÉPEK!
Mütrágyaszóróval egyesítve! - dlisalétrom szórók!
eddig utói nem 
ért, legjobb és leg­
tökéletesebb kivi­
tel és szerkezet­
ben ! =====
Mr Ne vegyen 
vetögépet mig az 
„Unicum =
;;;= Drill“ 
sorb avetőgép 
szerkezetét nem ismeri. — Csak ezen géppel takaríthat 
időt, pénzt és vonóerőt!! -......... .......—

mr Vetőgépeim páros sornak! -m

MELICHÁR FERENCZ
kizárólagos sorbavetőgépek gyára. =...........

ü^agyarországi vezérképviselő:

SZŰCS ZSIGMOND =
Budapest, V I. kér., Nagymező-utcza 68. sz.


